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Ο ΛΕΪΦ ΠΕΡΣΟΝ γεννήθηκε το 1945 
στη Στοκχόλμη. Είναι εγκληματολόγος 
και μυθιστοριογράφος. Εργάστηκε 
ως καθηγητής εγκληματολογίας 
στην αστυνομική υπηρεσία της Σουηδίας 
από το 1992 μέχρι το 2008. Είναι γνωστός 
για τα αστυνομικά του μυθιστορήματα 
και για τις συχνές εμφανίσεις του 
στην τηλεόραση ή τις παρεμβάσεις του 
στις εφημερίδες ως ειδικός σχολιαστής 
σε περιπτώσεις αξιοσημείωτων 
εγκλημάτων. Το 1987 έχασε τη δουλειά του 
εξαιτίας των αποκαλύψεων που έκανε 
για ένα σκοτεινό πολιτικό σκάνδαλο. 
Ο Πέρσον έφτασε στα όρια της αυτοκτονίας, 
αλλά σύντομα ανέκαμψε και επέστρεψε 
ως λέκτορας στο Πανεπιστήμιο 
της Στοκχόλμης. Η περιπέτεια εκείνη 
αποτέλεσε την έμπνευση για το πρώτο 
του μυθιστόρημα. Η τριλογία του με 
γενικό τίτλο Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΕΝΟΣ ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ 
τοποθετεί στο επίκεντρο τη μεγαλύτερη 
αστυνομική έρευνα του εικοστού αιώνα, 
αυτή που διεξήχθη Ðχωρίς αποτέλεσμαÐ 
γύρω από τη δολοφονία του πρωθυπουργού 
της Σουηδίας Ούλοφ Πάλμε. Με αυτό 
το επικό έργο ο Πέρσον διεκδικεί επάξια 
μια θέση ανάμεσα στους πιο σημαντικούς 
σύγχρονους δημιουργούς παγκοσμίως.
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Ένα από τα καλύτερα σουηδικά 
μυθιστορήματα μυστηρίου όλων των εποχών. 

EXPRESSEN 

Αναμφίβολα το καλύτερο σουηδικό 
αστυνομικό μυθιστόρημα που έχω 

διαβάσει μέχρι τώρα. [É] Η οξυδερκής 
ματιά με την οποία ο Πέρσον παρουσιάζει 
τη δράση τόσο της ένστολης, ÇκανονικήςÈ 

αστυνομίας όσο και των μυστικών 
υπηρεσιών είναι συνταρακτική και πολλές 
φορές αστεία με ένα συγκλονιστικό τρόπο. 

THE BOSTON GLOBE 

Μια εξαιρετική προσθήκη στη σουηδική 
λογοτεχνία μυστηρίου, το πρώτο μέρος 

μιας τριλογίας. O Πέρσον αναδεικνύεται 
σε διάδοχο του έργου των Μάνκελ και 

Λάρσον, όσον αφορά τόσο τη σκληρότητα 
της γραφής όσο και την κυνική, οξεία 

κριτική της πολιτικής κατάστασης. [É] 
Αξιοποιώντας την ειρωνεία και τη σάτιρα, 

ο συγγραφέας πετυχαίνει με εξαιρετική 
μαεστρία να δημιουργήσει ένα σύμπαν 

από απελπισμένες ψυχές και να στήσει μια 
ιστορία τόσο φορτισμένη φιλοσοφικά, ώστε 
να είναι αντάξια ενός Ίνγκμαρ Μπέργκμαν 

Ð με περισσότερα όπλα βέβαια. 
KIRKUS REVIEWS

Το μυθιστόρημα εξελίσσεται σε κάτι 
πιθανότατα μοναδικό στη σύγχρονη 

λογοτεχνία μυστηρίου: μια εξαιρετική 
μαύρη κωμωδία παρεξηγήσεων, 

σφαλμάτων, ύποπτων προθέσεωνÉ 
Αυτό το θαυμάσιο έργο, το πρώτο μιας 

τριλογίας από τον κορυφαίο profiler και 
εγκληματολόγο της Σουηδίας, δε σταματά 

ούτε για μια στιγμή να εκπλήσσει και 
να συγκλονίζει, από την πρώτη πρόταση 

ως το τέλος. Του αξίζει ένα ευρύτατο 
αναγνωστικό κοινό. 

LIBRARY JOURNAL

Στοκχόλμη, φθινόπωρο του 1985, προοίμιο ενός ατέλειωτου 
χειμώνα που θα σαρώσει τη Σουηδία. Ένας Αμερικανός δη-
μοσιογράφος πέφτει από τον δέκατο πέμπτο όροφο και με το 
θάνατό του ανοίγει τον ασκό του Αιόλου. Το θύμα έγραφε ένα 
βιβλίο για τη δράση της CIA στη Στοκχόλμη και για τη στρατο-
λόγηση, κάποτε, ενός νεαρού στελέχους, ενός Σουηδού που 
έμελλε να σταδιοδρομήσει ως πράκτορας της CIA με το κω-
δικό όνομα ÇΠροσκυνητήςÈ. 

Σήμερα ο Προσκυνητής είναι ο πρωθυπουργός της Σουηδίας. 

Ο μοναχικός αστυνομικός διευθυντής Γιούχανσον αναλαμβά-
νει την υπόθεση αγνοώντας το φαύλο σύστημα που θα κλη-
θεί να αντιμετωπίσει. Οι μυστικές υπηρεσίες της χώρας βρί-
σκονται ήδη γύρω του επιχειρώντας να βραχυκυκλώσουν την 
έρευνα. Όταν η κοινωνική δυσαρέσκεια κατά του πρωθυπουρ-
γού παίρνει τη μορφή υπόγειων ζυμώσεων που απειλούν τη 
ζωή του, όλοι οι εμπλεκόμενοι γίνονται δυνητικοί συνωμότες. 

Στοκχόλμη, 1986. Η δολοφονία του πρωθυπουργού της χώ-
ρας κινητοποιεί τις υπηρεσίες της κρατικής ασφάλειας, που 
θα αναλάβουν να φέρουν σε πέρας τη μεγαλύτερη αστυνομι-
κή έρευνα όλων των εποχών. Όπως και ο χειμώνας, η έρευνα 
δε θα τελειώσει ποτέ. 

Ο Λέιφ Πέρσον, ένας από τους σημαντικότερους συγγραφείς 
αστυνομικής λογοτεχνίας παγκοσμίως, μας ξεναγεί στην κόλα-
ση που κρύβεται πίσω από τον «σουηδικό παράδεισο», σε ένα 
σκοτεινό σύμπαν διαφθοράς, βίας, κυνισμού. Ένα αριστουρ-
γηματικό μυθιστόρημα, το πρώτο μέρος μιας επικής τριλογίας. 

CRIME

CRIME

ΕΝΑΣ ΑΤΕΛΕΙΩΤΟΣ
ΣΟΥΗΔΙΚΟΣ
ΧΕΙΜΩΝΑΣ

CRIME

Η Ι
ΣΤ

ΟΡ
ΙΑ

 ΕΝ
ΟΣ

 ΕΓ
ΚΛ

ΗΜ
ΑΤ

ΟΣ
 Ð

 ΒΙ
ΒΛ

ΙΟ
 1

ΕΝ
ΑΣ

 ΑΤ
ΕΛ

ΕΙΩ
ΤΟ

Σ Σ
ΟΥ

ΗΔ
ΙΚ

ΟΣ
 ΧΕ

ΙΜ
ΩΝ

ΑΣ

Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΕΝΟΣ ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ Ð ΒΙΒΛΙΟ 1

ΛΕ
ΪΦ

 Π
ΕΡ

ΣΟ
Ν

 ΛΕΪΦ 

ΠΕΡΣΟΝ
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Στον Αρκούδο και στον Μιχαήλ

Ο καλύτερος πληροφοριοδότης είναι εκείνος 
που δεν έχει καταλάβει τη σημασία όσων έχει πει.

Ο Καθηγητής
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Ελεύθερη πτώση σαν σε όνειρο

Στοκχόλμη το Νοέμβριο

Ο δεκατριάχρονος Κάλε ήταν εκείνος που έσωσε τη ζωή 
του πενηνταπεντάχρονου Βίντελν. Έτσι τουλάχιστον 
περιέγραψε το συμβάν ο Βίντελν κατά τη διάρκεια της 

προανάκρισης. 
«Αν ο Κάλε δεν είχε κοιτάξει πάνω και δε με είχε τραβήξει 

παραπέρα, εκείνος ο διάολος θα μου είχε έρθει στο δοξαπατρί 
και δε θα καθόμουνα εδώ τώρα να σου μιλάω». 

Από την αρχή κιόλας φάνηκε πως η ιστορία αυτή ήταν αρκε-
τά περίεργη – για τρεις λόγους κυρίως. 

Πρώτον, ο Κάλε θεωρούνταν εντελώς κουφός κι από τα δύο 
αυτιά. Κι όχι μονάχα από τον ίδιο τον Βίντελν, ο οποίος ήταν πε-
πεισμένος ότι το μόνο που καταλάβαινε πια ο Κάλε ήταν ματιές, 
νοήματα και αγγίγματα. Βέβαια ο Βίντελν μιλούσε μαζί του πε-
ρισσότερο από ποτέ, αλλά έτσι γίνεται όταν κάποιος που συμπα-
θείς γερνάει και τα χάνει λίγο, κι εξάλλου ο Βίντελν ήταν πάντα 
ευγενικός με τον Κάλε. Οτιδήποτε άλλο θα του ήταν αδιανόητο.

Δεύτερον, επρόκειτο για μια προ πολλού κοινώς αποδεκτή 
αντίληψη της Δυτικής και προσανατολισμένης στην εμπειρία φυ-
σικής επιστήμης ότι ένα σώμα σε ελεύθερη πτώση προηγείται 
του ήχου τον οποίο παράγει το σώμα αυτό εξαιτίας της τριβής 
του με την περιρρέουσα ατμόσφαιρα. Έτσι, σύμφωνα με την ίδια 
φυσική, δεν ήταν δυνατόν να παραχθούν γενικώς ήχοι οι οποίοι 
θα μπορούσαν να γίνουν αντιληπτοί. 

© Leif G. W. Persson, 2002 / © ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ Α.Ε., Αθήνα 2012
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Τρίτον – και πιο περίεργο. Αν υποθέσουμε τελικά ότι ο Κάλε 
είχε ακούσει κάτι, ότι είχε αντιληφθεί τον κίνδυνο, ότι είχε τρα-
βήξει παραπέρα τον Βίντελν, σώζοντάς του έτσι τη ζωή… πώς 
ήταν τότε δυνατόν να μην είχε ακούσει τον ήχο από το αριστε-
ρό παπούτσι του θύματος, το οποίο μόλις μερικά δευτερόλεπτα 
αργότερα τον βρήκε στον αυχένα και τον σκότωσε επιτόπου; 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 22 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ

Στο χρονικό διάστημα που μεσολάβησε μεταξύ 19:56 και 20:01 
την Παρασκευή 22 Νοεμβρίου, έγιναν τρία τηλεφωνήματα στον 
αριθμό 90000 του κέντρου Άμεσης Δράσης της αστυνομίας της 
Στοκχόλμης.

Το πρώτο έγινε από ένα συνταξιούχο νομικό που είχε παρα-
κολουθήσει όλο το συμβάν με κάθε λεπτομέρεια από το μπαλ-
κόνι του στην οδό Βαλχάλα 38. Ο νομικός συστήθηκε με όνομα 
και τίτλο και δεν ακουγόταν διόλου ταραγμένος. Η περιγραφή 
που έδωσε ήταν σχοινοτενής, συστηματική και ουσιαστικά εντε-
λώς εξωφρενική. 

Συνοπτικά είπε ότι ένας τρελός με μακρύ μαύρο πανωφόρι και 
σκούφο σκιέρ με προστατευτικά αυτιών είχε μόλις πυροβολήσει 
έναν ιδιοκτήτη σκύλου και το σκύλο του. Τώρα ο τρελός έτρεχε 
γύρω γύρω και κραύγαζε άναρθρα, και ο λόγος για τον οποίο 
ο νομικός βρισκόταν στο μπαλκόνι του με τέτοιο κρύο ήταν ότι 
η σύζυγός του υπέφερε από άσθμα και ο καπνός του τσιγάρου 
είχε τη δυσάρεστη ιδιότητα να κολλάει στις κουρτίνες: «Σε πε-
ρίπτωση που ο αστυνομικός επιθεωρητής αναρωτηθεί γι’ αυτό!» 

Το δεύτερο τηλεφώνημα έγινε από το κέντρο κλήσης των ταξί. 
Ένας από τους οδηγούς τους είχε μεταφέρει μια ηλικιωμένη κυ-
ρία στην οδό Βαλχάλα 46 και καθώς κρατούσε την πίσω πόρ-
τα ανοιχτή για να μπει και να καθίσει η πελάτισσά του, αντιλή-
φθηκε με την άκρη του ματιού του «έναν κακομοίρη που έπεφτε 
από την ταράτσα εκείνης της πολυκατοικίας όπου μένουν όλοι 
οι φοιτητές». Ο οδηγός ήταν σαράντα πέντε ετών και είχε έρ-

© Leif G. W. Persson, 2002 / © ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ Α.Ε., Αθήνα 2012
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θει στη Σουηδία από την Τουρκία πριν από είκοσι χρόνια. Ήδη 
από παιδί είχε δει χειρότερα πράγματα, και είχε μάθει από νω-
ρίς ότι όλα είχαν την ώρα τους και τον τόπο τους. Γι’ αυτό και 
κάλεσε το κέντρο ταξί από τον ασύρματο, περιέγραψε όσα είδε 
και τους παρακάλεσε να τηλεφωνήσουν στην αστυνομία, ενώ 
συνέχιζε το αγώγι του με την ηλικιωμένη κυρία, η οποία πήγαι-
νε στο αγρόκτημα της θυγατέρας της έξω από τη Μέρστα. Ήταν 
μια καλή «κούρσα» και εξάλλου η ζωή συνεχιζόταν. 

Το τρίτο τηλεφώνημα έγινε από έναν άντρα που, αν έκρινες 
από τη φωνή του, ήταν μάλλον μεσήλικας. Αρνήθηκε να αποκα-
λύψει το όνομά του και την τοποθεσία από την οποία τηλεφω-
νούσε, αλλά ακουγόταν ότι τελούσε εν ευθυμία, εκείνη την πα-
ράξενη ευθυμία που προσφέρουν κάποιες διεγερτικές ουσίες. 
Δεν παρέλειψε να δώσει και μια καλή συμβουλή: «Μόλις πήδη-
ξε πάλι απ’ την ταράτσα ένας από κείνους τους παλαβούς τους 
φοιτητές. Μην ξεχάσετε να φέρετε μαζί και μερικούς κουβάδες 
για να τον μαζέψετε». 

Το κέντρο Άμεσης Δράσης ακολούθησε την προ πολλού καθιε-
ρωμένη ρουτίνα. Όταν η τηλεφωνήτρια υπηρεσίας κινητοποίη-
σε από τον ασύρματο τα περιπολικά προς την εν λόγω περιοχή, 
είχε ήδη δώσει προτεραιότητα στον οδηγό του ταξί έναντι του 
φλύαρου νομικού και του τελούντος εν ευθυμία τύπου με τη συμ-
βουλή περί κουβάδων, και φυσικά παρέλειψε τον πυροβολισμό, 
το σκύλο και τους κουβάδες. 

Εν ολίγοις: το μήνυμά της έλεγε ότι ένα άτομο είχε πέσει ή 
είχε πηδήξει από τη φοιτητική εστία «Αγριοτριανταφυλλιά» στην 
οδό Σέρσμπερ και είχε καταλήξει στον πεζόδρομο πάνω από το 
πάρκινγκ, απέναντι από τη διασταύρωση των οδών Βαλχάλα και 
Φρέι. Εκεί θα έβρισκαν ένα πτώμα κι ένα αναστατωμένο άτο-
μο με μαύρο παλτό και κασκέτο, που περιφερόταν κάπου τριγύ-
ρω. Υπήρχε άραγε κάποιο περιπολικό εκεί κοντά που θα μπο-
ρούσε να το αναλάβει; 

Όντως υπήρχε ένα, μόλις εκατό μέτρα πιο κάτω στην οδό Βαλ-
χάλα. Ανήκε στο 2ο αστυνομικό τμήμα του Έστερμαλμ, το ΑΤ2, 
και τη στιγμή που ακούστηκε η κλήση από τον ασύρματο, το εν 
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λόγω περιπολικό σταματούσε στην καντίνα με τα λουκάνικα, εκεί 
που άρχιζε η ανηφόρα προς το νοσοκομείο του Ρούσλαγκστουλ. 
Το περιπολικό επάνδρωναν δύο από τα «αστέρια» της αστυνο μίας 
της Στοκχόλμης. Στη θέση του οδηγού ο δόκιμος αστυφύλακας Ού-
ρεντσον, είκοσι τεσσάρων ετών. Ο Ούρεντσον ήταν ξανθός, γα-
λανομάτης και με φαρδιές πλάτες. Έκανε την τελευταία πρακτι-
κή του ως δόκιμος και σε ένα μήνα θα ήταν έτοιμος αστυφύλακας. 
Στην ψυχή του έκαιγε η φλόγα της πεποίθησης ότι ο αγώνας κατά 
της διαρκώς αυξανόμενης εγκληματικότητας θα έμπαινε  πλέον σε 
μια σημαντική καμπή και ότι οι Καλοί τελικά θα νικούσαν.  

Δίπλα του, στη θέση του συνοδηγού, καθόταν ο άμεσος προϊ-
στάμενός του αρχιφύλακας Στριντ, που είχε σχεδόν τα διπλάσια 
χρόνια του και ήταν γνωστός στους παλιούς με το όνομα Ειρήνη 
Πάση Θυσία. Από τη στιγμή που άρχισε η βάρδια τους, δύο ώρες 
πριν, η σκέψη του Στριντ πλανιόταν αποκλειστικά γύρω από το 
μεγάλο χοτ-ντογκ με πουρέ πατάτας, αγγουράκι και γαριδοσα-
λάτα, μουστάρδα και κέτσαπ, που θα πρόσφερε μια έστω προ-
σωρινή ανακούφιση στην εξαθλιωμένη ύπαρξή του. Τώρα μπο-
ρούσε ήδη να το μυρίσει, αλλά στη μάχη για το μικρόφωνο που 
βρισκόταν ανάμεσα στον ίδιο και τον Ούρεντσον, ο Στριντ ήταν 
προφανώς απελπιστικά χαμένος. 

«Περιπολικό 235 εδώ. Ακούμε», απάντησε ο Ούρεντσον. 
Ζωη ρός και σε εγρήγορση όπως πάντα. 

Σχεδόν ταυτόχρονα με την κλήση του συνταξιούχου νομικού 
στην τηλεφωνήτρια του κέντρου Άμεσης Δράσης, ο αστυνομικός 
διευθυντής Λαρς Μ. Γιούχανσον –αναπληρωτής διοικητής της Κε-
ντρικής Διεύθυνσης Εγκληματολογικών Ερευνών και με το Μ. να 
σημαίνει Μάρτιν– έβγαινε από την πόρτα του σπιτιού του στην 
οδό Βόλμαρ Ιξκούλ του Σέντερμαλμ. Ο Γιούχανσον κατηφόριζε 
με βήμα γοργό και εξαίρετη διάθεση, πηγαίνοντας στο ραντεβού 
του με μια γυναίκα που ήξερε ότι ήταν όμορφη και πιθανότατα 
θα ήταν ευχάριστη και για κουβέντα. Θα τη συναντούσε σε ένα 
γειτονικό εστιατόριο που πρόσφερε εκλεκτό και σε λογικές τιμές 
φαγητό. Ήταν μια κρύα και ξάστερη βραδιά, δίχως το παραμι-
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κρό ίχνος νιφάδας στους δρόμους και στα πεζοδρόμια, συνολικά 
ένας σχεδόν ιδανικός συνδυασμός για όποιον ήθελε να έχει το 
μυαλό του καθαρό, τα κέφια του αμείωτα και τα πόδια του στεγνά. 

Ο Λαρς Μάρτιν Γιούχανσον ήταν μόνος. Από νομικής από-
ψεως ήταν μόνος εδώ και δέκα χρόνια, όταν η πρώτη και μέχρι 
στιγμής μοναδική σύζυγός του τον παράτησε, πήρε μαζί της τα 
δύο παιδιά και μετακόμισε με έναν άλλο άντρα, αρχίζοντας μια 
νέα ζωή σε ένα νέο σπίτι. Από ψυχολογικής απόψεως ο Γιούχαν-
σον ήταν μόνος σε όλη του τη ζωή, καίτοι είχε μεγαλώσει ανάμε-
σα σε έξι αδέρφια και δύο γονείς που είχαν ταιριάξει πριν από 
πενήντα και βάλε χρόνια, ήταν ακόμη παντρεμένοι και θα ήταν 
μέχρι να τους χώριζε ο θάνατος. Οπότε η μοναξιά του Γιούχαν-
σον δεν ήταν κληρονομική. Δεν είχε στερηθεί την ασφάλεια, την 
εγγύτητα και την παρέα στα παιδικά του χρόνια. Αυτά υπήρχαν, 
και μάλιστα σε περίσσεια, και μπορούσε ακόμη να τα απολαύ-
σει αν τελικά αυτά επιθυμούσε. Αλλά όταν, ενήλικος πια, είχε 
αρχίσει να ανασκαλεύει τη μνήμη του για ευτυχισμένες στιγμές 
από την παιδική του ηλικία, οι μόνες που βρήκε ήταν οι στιγμές 
κατά τις οποίες τον άφηναν στην ησυχία του. Τότε που έμενε μό-
νος στη σκηνή, μοναδικός ηθοποιός του έργου, αυτός μονάχα. 

Αν έλεγε κανείς ότι ο Γιούχανσον αγαπούσε τη μοναξιά του, 
αυτό θα ήταν πολύ συγκρατημένη περιγραφή. Σύμφωνα με το 
καθιερωμένο πρότυπο ανθρώπινης συμβίωσης, τα πράγματα 
ήταν πολύ χειρότερα. Η μοναξιά αποτελούσε αναγκαία και ικα-
νή συνθήκη για να μπορεί να λειτουργεί ο Γιούχανσον· τόσο με 
την απλή ανθρώπινη έννοια που έλεγε ότι το σύνολο των ημε-
ρών του προοριζόταν αποκλειστικά για μιαν αξιοπρεπή ζωή, όσο 
και με την καθαρά επαγγελματική έννοια σύμφωνα με την οποία 
έπρεπε να πράττει το σωστό ανεξαρτήτως συγγενικών ή φιλικών 
δεσμών ή συναισθηματικού κόσμου γενικότερα. Από αυτή την 
άποψη, το ότι τον άφησε η σύζυγός του παίρνοντας μαζί της τα 
παιδιά έκανε τη ζωή του σχεδόν ιδανική. 

Δύο χρόνια μετά το διαζύγιο, τα Χριστούγεννα, η τότε επτάχρο-
νη κόρη του του είχε κάνει δώρο ένα δίσκο βινυλίου, το A Lonely 
Man του Έλτον Τζον, και πέραν του ότι ένιωσε πως κάποιος ή 
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κάτι είχε αγγίξει την καρδιά του για τα καλά μόλις διάβασε τον 
τίτλο, είχε σκεφτεί επίσης ότι το δώρο αυτό μαρτυρούσε την ύπαρ-
ξη μιας ασυνήθιστα μεγάλης γνώσης για τους ανθρώπους από ένα 
άτομο που ήταν μόλις επτά ετών. Και ότι το άτομο αυτό, όταν ενη-
λικιωνόταν, είτε θα γινόταν πολύ δυνατό και ανεξάρτητο είτε θα 
κινδύνευε να συντριβεί από το βάρος της γνώσης που κατείχε. 

Αυτό που μπέρδευε όλη την εξίσωση, όλη αυτή τη σίγουρη, 
την ελεγχόμενη και προβλέψιμη ζωή, ήταν το ενδιαφέρον του 
για τις γυναίκες: η ευωδιά τους, το απαλό τους δέρμα, η μικρή 
κοιλότητα στον αυχένα ανάμεσα στη ρίζα των μαλλιών και στον 
λεπτό λαιμό. Τον τάραζαν στα όνειρά του τις νύχτες, όταν δεν 
μπορούσε να αμυνθεί με άλλο τρόπο πέρα από το να κουβαριά-
ζει τα ιδρωμένα σεντόνια του στο μέσο του κρεβατιού· τον τά-
ραζαν και τις μέρες, όταν ξύπνιος, απολύτως νηφάλιος και με 
καθαρό μυαλό στραβολαίμιαζε για να κοιτάξει ένα στητό κορ-
μί και δυο μελαψά πόδια που δε θα ξανάβλεπε ποτέ. 

Αυτό που τον τάραζε τώρα καθόταν σε απόσταση αναπνοής 
στο ίδιο τραπέζι σε ένα εστιατόριο της γειτονιάς του, όπου σερ-
βίριζαν εκλεκτό φαγητό σε λογική τιμή. Την είχε γνωρίσει πριν 
από δύο μέρες, όταν έδινε μια διάλεξη για τη δραστηριότητα 
μιας ομάδας νομομαθών αστυνομικών διευθυντών της Εθνικής 
Υπηρεσίας Εγκληματολογικών Ερευνών. 

Εκείνη έτρωγε μακαρονάδα με θαλασσινά και μανιτάρια 
με ιδιαίτερη ευχαρίστηση, κάτι που τον χαροποίησε ιδιαίτερα. 
Ήταν ένα καλό σημάδι αυτό. Όταν μια γυναίκα απλώς τσιμπο-
λογούσε το φαγητό της, ήταν κακό σημάδι, συνήθως υπέκρυπτε 
κάτι άλλο, άσχετο με το φαγητό. 

Είχαν μιλήσει πρώτη φορά στο διάλειμμα ανάμεσα στις δύο 
ώρες της διάλεξής του. Για το πόσο ανιαρό ήταν να μένεις σε 
ξενοδοχείο στη Στοκχόλμη όταν έχεις ζωή, σπίτι και φίλους στο 
Σούντσβαλ. Και μετά κατευθείαν στο θέμα.

«Αν δεν έχεις κάτι καλύτερο να κάνεις την Παρασκευή το 
βράδυ, ξέρω ένα απολύτως θαυμάσιο εστιατόριο στη γειτονιά 
μου». Λέγοντας αυτά ο Γιούχανσον έγνεψε επιβεβαιωτικά και 
έστρεψε το βλέμμα του στο πλαστικό ποτήρι του καφέ που έπι-
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νε. Η διάλεκτος της ιδιαίτερης πατρίδας του, της βορινής Νόρ-
λαντ, ήταν εντονότερη απ’ ό,τι συνήθως.

«Κι έλεγα πως δε θα μου το ζητούσες! Πού, πότε και πώς;» 
Και τώρα καθόταν εκεί. Σε απόσταση αναπνοής. 
Μάλλον θα έπρεπε να της μιλήσω για τη μοναχικότητά μου, 

σκέφτηκε ο Γιούχανσον. Να την προειδοποιήσω σε περίπτωση 
που μου αρέσει και της αρέσω πολύ. 

«Ζυμαρικά, ελαιόλαδο, βασιλικός, ντομάτα, θαλασσινά και 
λίγα μανιτάρια. Χάθηκαν οι πατατοκεφτέδες και το τηγανητό 
χοιρινό; Μεγάλωσα με τέτοια».

Ο Γιούχανσον κούνησε το κεφάλι και άφησε κάτω το πιρού-
νι του. «Νομίζω πως ξέρεις την απάντηση. Αλλιώς δε θα καθό-
μουν εδώ».

Άφησε κι εκείνη το πιρούνι της και φαινόταν πολύ χαρούμενη.
Εντάξει, σκέφτηκε ο Γιούχανσον. Κούνησε το κεφάλι ξανά 

και ύψωσε το ποτήρι του προς το μέρος της. 
«Ιδέα δεν έχω. Εγώ ένας απλός επαρχιώτης είμαι. Για πες μου».

Ακριβώς στις 8:07, μόλις δύο λεπτά μετά τη λήψη του σήματος, 
ο Στριντ και ο Ούρεντσον έφτασαν εκεί που ήταν το πτώμα. Ο Ού-
ρεντσον είχε μπει με το περιπολικό στον πεζόδρομο που περνού-
σε από την πάνω μεριά του πάρκινγκ, παράλληλα προς την οδό 
Βαλχάλα, και πριν σταματήσει το αμάξι, άναψε τους προβολείς. 
Μερικά μέτρα μπροστά από το αμάξι καθόταν ένας ηλικιωμένος 
άντρας με κασκέτο και σκούρο πανωφόρι. Κουνιόταν πέρα δώθε 
και στην αγκαλιά του κρατούσε σφιχτά ένα σκυλί που έμοιαζε με 
μικρό λυκόσκυλο, και έδειχνε γενικώς να μην έχει προσέξει τους 
αστυνομικούς. Καμιά δεκαριά μέτρα πιο κει, ακριβώς στα όρια 
του πεζόδρομου και του χλοοτάπητα που έφτανε μέχρι τον τοίχο 
του γειτονικού σπιτιού, βρισκόταν ένα άψυχο κορμί. Γύρω από το 
κεφάλι του είχε σχηματιστεί μια λιμνούλα αίματος, η οποία έλα-
μπε σαν λιωμένος κασσίτερος στο φως των προβολέων.

«Μπορώ να δω αν ζει». Ο Ούρεντσον κοίταξε ερωτηματικά 
τον Στριντ καθώς ξεκούμπωνε τη ζώνη ασφαλείας. 

«Αν το θεωρείς δυσάρεστο, μπορώ να το κάνω εγώ», κούνη-
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σε το κεφάλι ο Στριντ για να δώσει έμφαση στα λόγια του. Εξάλ-
λου αυτός ήταν το αφεντικό. 

Ο Ούρεντσον ένευσε αρνητικά και άνοιξε την πόρτα του πε-
ριπολικού.

«Όχι, εντάξει. Έχω δει και πολύ χειρότερα εδώ που τα λέμε». 
Ο Στριντ αρκέστηκε σε ένα νεύμα. Δε ρώτησε από πού ένας 

εικοσιτετράχρονος δόκιμος αστυφύλακας μπορούσε να έχει απο-
κομίσει τέτοιες εμπειρίες. 

Πάντως ήταν βέβαιο ότι τις είχε. Όταν μίλησε, λίγα λεπτά αρ-
γότερα, με το κέντρο, ήταν λακωνικός και σαφής και δεν ακουγό-
ταν διόλου ταραγμένος. Υπήρχε ένας νεκρός άντρας, δεν ετίθετο 
θέμα αποστολής ασθενοφόρου. Αν έκρινε από τα συνολικά τραύ-
ματα και τη θέση του σώματος, φαινόταν πολύ πιθανό ο εν λόγω 
άντρας να είχε πέσει ή να είχε πηδήξει από κάποιον όροφο του 
εκεί κτιρίου, που βρισκόταν πολύ ψηλά. Επρόκειτο για μια πολυ-
κατοικία με είκοσι ορόφους τουλάχιστον, με φοιτητικά δωμάτια, 
η οποία, άγνωστο γιατί, ονομαζόταν «Αγριοτριανταφυλλιά». Επι-
τόπου βρισκόταν ένας μάρτυρας. Ένας ηλικιωμένος άντρας που 
είχε βγάλει βόλτα το σκύλο του. Ο συνάδελφος Στριντ μιλούσε 
τώρα μαζί του. Θα ήταν καλό αν μπορούσαν να στείλουν κάποιον 
από τους επιθεωρητές της Δίωξης Εγκλήματος που είχαν βάρδια 
και κάποιον τεχνικό, και ο Ούρεντσον θα φρόντιζε να αποκλεί-
σει την περιοχή γύρω από το πτώμα, αλλά επί του παρόντος, έτσι 
όπως είχαν τα πράγματα, ενισχύσεις δε χρειάζονταν. 

«Αυτή είναι η κατάσταση λοιπόν», ολοκλήρωσε ο Ούρεντσον. 
Σιγά μην κάτσω να τους πω και για το νεκρό σκυλί, σκέφτηκε. 

Στο δωμάτιο όπου έπιναν καφέ στα διαλείμματα της δουλειάς, 
καθόταν ο επιθεωρητής Μπέκστρεμ και παρακολουθούσε τηλεό-
ραση. Όλα πήγαιναν καλά μέχρι στιγμής. Για Παρασκευή βράδυ 
τα πράγματα ήταν ασυνήθιστα ήσυχα και όταν κάτι άντρες των 
ΜΑΤ έφεραν κάποιον που είχε πλακωθεί στο ξύλο στο δρόμο, 
πριν από κάνα μισάωρο, ο Μπέκστρεμ είχε αντιληφθεί εγκαί-
ρως τον κίνδυνο και είχε προλάβει να τρέξει να κρυφτεί στην 
τουαλέτα. Πήγε ένας από τους συναδέλφους του να αναλάβει 
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τον τύπο. Μαυροκέφαλος* ήταν φυσικά, και πολύ τσαμπουκάς, 
όπως άλλωστε συνήθιζαν να είναι πάντα αυτοί οι τύποι. 

Συνήθως ο Μπέκστρεμ δούλευε στο τμήμα Εγκλημάτων Βίας, 
αλλά επειδή τα οικονομικά του παρουσίαζαν μονίμως πτωτική 
τάση, αναγκαζόταν να κάνει και πολλές υπερωρίες. Βέβαια, μόνο 
ηλίθιοι πήγαιναν Παρασκευή βράδυ να δουλέψουν έξτρα, ωστό-
σο τρεις μέρες πριν από τη μισθοδοσία δεν είχε και πολλές επι-
λογές. Οπότε βρέθηκε εδώ και όλα είχαν πάει μια χαρά. Αλλά 
τώρα εμφανίστηκε ο αρχιεπιθεωρητής υπηρεσίας στην πόρτα 
και έδειχνε βλοσυρός όπως πάντα, καθώς κοιτούσε μ’ εκείνο το 
επιτακτικό ύφος τον Μπέκστρεμ.

«Μπέκστρεμ, σου ’χω ένα πτώμα. Απ’ ό,τι φαίνεται, βρίσκε-
ται στον πεζόδρομο μπροστά σ’ εκείνο τον ουρανοξύστη των 
φοιτητών, πάνω από το πάρκινγκ στη Βαλχάλα και Φρέι. Μίλη-
σα με τον Βίνμπλαντ από το Τεχνικό τμήμα. Να πας μαζί του».

Ο Μπέκστρεμ χαλάρωσε κάπως και έγνεψε. Αυτόχειρας, σκέ-
φτηκε. Κάποιο από κείνα τα κομμούνια τους φοιτητές που πή-
δησε γιατί δεν πήρε εγκαίρως το επίδομα. Και μια καλή ευκαι-
ρία να τελειώνω με τη βάρδια πριν κλείσει το μπαρ. 

Πήρε κάμποση ώρα μέχρι να φτάσουν ο Μπέκστρεμ με τον 
Βίνμπλαντ. Εξάλλου ένας αυτόχειρας δε θα σηκωνόταν να φύγει 
και ένα καφεδάκι παραπάνω δεν έβλαψε ποτέ κανέναν. Πάντως 
ο Στριντ και ο Ούρεντσον δεν είχαν λουφάρει καθόλου. Ο Ού-
ρεντσον είχε αποκλείσει με ταινία το σημείο όπου βρισκόταν το 
πτώμα. Στο μάθημα εγκληματολογικής έρευνας στη σχολή είχε μά-
θει ότι οι αστυνομικοί απέκλειαν πάντα πολύ μικρό χώρο, οπότε 
αυτός τώρα είχε τραβήξει λίγη παραπάνω από εκείνη τη γαλανό-
λευκη ριγέ ταινία, την οποία είχε τεντώσει με επιμέλεια, περνώ-
ντας την γύρω από τους κατάλληλους φανοστάτες και τα κατάλλη-

* Οι Σουηδοί συνηθίζουν να αποκαλούν «μαυροκέφαλους» όλους τους 
μη Βορειοευρωπαίους μετανάστες που ζουν και εργάζονται στη χώρα τους. 
Πρόκειται για μειωτικό χαρακτηρισμό. (Σ.τ.Μ.)
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λα δέντρα. Είχαν εμφανιστεί μερικοί περίεργοι όσο ο Ούρεντσον 
ασχολούνταν με αυτό, αλλά μετά από μια σύντομη ματιά στο πτώ-
μα έστριβαν και απομακρύνονταν. Φυσικά δεν είχε μετακινήσει 
το πτώμα. Το είχε μάθει κι αυτό στον ίδιο κύκλο μαθημάτων.

Εν τω μεταξύ, ο μεγαλύτερος συνάδελφός του παρηγορούσε 
τον Βίντελν. Αφού χρειάστηκε κάποια ώρα για να τον πείσει, 
τον έβαλε να καθίσει στο πίσω κάθισμα του περιπολικού, μαζί 
με το σκύλο φυσικά. Τον βοήθησε να τυλίξουν το σκύλο με την 
κουβέρτα του ίδιου του Στριντ, την οποία έπαιρνε πάντα μαζί του 
στις πολύωρες νυχτερινές βάρδιες, για λόγους που αφορούσαν 
τον ίδιο και κανέναν άλλο. Υπήρχε βέβαια ένα πλαστικό κάλυμ-
μα στο αμάξι, το οποίο άπλωναν στα πίσω καθίσματα όταν με-
τέφεραν μεθυσμένους, αλλά αυτό δεν ταίριαζε σε νεκρό, ιδίως 
όταν ήταν παρών και ένας κοντινός του άνθρωπος.  

«Κάλε τον έλεγαν», εξήγησε ο Βίντελν με δάκρυα στα μάτια. 
«Είναι λυκόσκυλο της Γέμτλαντ, αν και πιστεύω ότι έχει και λίγο 
κυνηγόσκυλο μέσα του. Έκλεισε τα δεκατρία το καλοκαίρι που 
μας πέρασε, αλλά ήταν γεμάτος ζωή ο κακόμοιρος». 

Ο Βίντελν ρούφηξε τη μύτη του και σώπασε, ενώ ο Στριντ 
τον έπιασε απαλά από τον ώμο, και αμέσως μετά τον ανέκρινε 
για πρώτη φορά. 

Ο Βίντελν δε λεγόταν φυσικά Βίντελν. Έτσι τον φώναζαν. 
Το πραγματικό του όνομα ήταν Γκούσταβ Άντολφ Νίλσον, ήταν 
γεννημένος το 1930 και είχε έρθει στη Στοκχόλμη το 1973 για 
να παρακολουθήσει μια σχολή στον AMS* ώστε να μπορέσει 
να αλλάξει επάγγελμα, μια που ήταν άνεργος οικοδόμος από 
τη Νόρλαντ. Αλλά άνεργος παρέμεινε, αφού καινούργια δου-
λειά δεν είχε βρει ποτέ. 

«Η παρέα από τη σχολή μού το κόλλησε», εξήγησε ο Βίντελν. 
«Είμαι βλέπεις γεννημένος και μεγαλωμένος σ’ εκείνα τα μέρη 
και μιλούσα πολύ για το πόσο ωραία ήταν εκεί πάνω. Ε, κι έτσι 
μου έμεινε το Βίντελν. Από τον ποταμό Βίντελ, ξέρεις;» 

* Το σουηδικό αντίστοιχο του ΟΑΕΔ. (Σ.τ.Μ.)
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Ο Στριντ έγνεψε πάλι. Ήξερε. 
Ο Βίντελν και ο Κάλε έμεναν εκεί κοντά. Στον τρίτο όροφο 

πάνω από τον Κήπο στην οδό Σουρμπρούν 4. Τέτοια ώρα περί-
που, αφού είχαν φάει για βράδυ και πριν δουν τις βραδινές ει-
δήσεις στην τηλεόραση, συνήθιζαν να κάνουν έναν περίπατο. 
Ακολουθούσαν πάντα την ίδια πορεία. Πρώτα περνούσαν την 
οδό Βαλχάλα στη διασταύρωση με την οδό Σουρμπρούν, μετά 
έπαιρναν τον πεζόδρομο που ήταν παράλληλος στη Βαλχάλα 
και έφταναν στο Ρούσλαγκστουλ, όπου γυρνούσαν και επέστρε-
φαν στο σπίτι. Αν και όταν είχε καλό καιρό τύχαινε να πάνε και 
λίγο μακρύτερα. 

Στην κατηφόρα κάτω από τη φοιτητική εστία «Αγριοτριαντα-
φυλλιά» βρισκόταν το αγαπημένο δέντρο του Κάλε, οπότε εκεί 
έκαναν την πρώτη μεγάλη στάση τους. 

«Είναι σημαντικό για τα σκυλιά να έχουν λίγο χρόνο για να 
μυρίζουν εδώ κι εκεί», εξήγησε ο Βίντελν. «Για ένα σκυλί αυτό 
είναι σαν να διαβάζει εφημερίδα». 

Ακριβώς εκεί που έστεκε ο Κάλε και διάβαζε την εφημερίδα 
του, σήκωσε απότομα το κεφάλι και κοίταξε κατευθείαν πάνω 
στην πρόσοψη του σπιτιού. Αμέσως μετά τινάχτηκε πίσω τρα-
βώντας πολύ δυνατά το λουρί. 

«Παραλίγο να έρθω τούμπα. Αν ο Κάλε δεν είχε κοιτάξει 
πάνω και δε με είχε τραβήξει παραπέρα, θα μου είχε έρθει εκεί-
νος ο διάολος στο δοξαπατρί και δε θα καθόμουνα εδώ τώρα 
να σου μιλάω», είπε ο Βίντελν και κούνησε εμφατικά το κεφάλι.

«Πιστεύεις ότι άκουσε κάποιον ήχο στον οποίο αντέδρασε;» 
Ο Στριντ έκανε μια μουντζαλιά στο σημειωματάριο. 

«Μπα». Ο Βίντελν κούνησε με μεγαλύτερη έμφαση το κεφά-
λι. «Είναι εντελώς κουφός και από τα δύο αυτιά. Πρέπει να ήταν 
αυτή η έκτη αίσθηση που έχουν. Μερικά λυκόσκυλα την έχουν. 
Την έκτη αίσθηση δηλαδή». 

Αν ο Κάλε διέθετε μια έκτη αίσθηση, μάλλον δε θα είχε λει-
τουργήσει αμέσως μετά, όταν το παπούτσι του θύματος που έπε-
φτε μόνο του τον βρήκε στον αυχένα και τον άφησε στον τόπο. 

«Είναι ατυχία του κερατά», έκανε ο Βίντελν και άρχισε πάλι 
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να μυξοκλαίει. «Στεκόμαστε εκεί, εγώ κι ο Κάλε, και κοιτάμε 
αυτόν το διάολο και ξαφνικά έρχεται το παπούτσι του από τον 
ουρανό». 

«Ήρθε αμέσως μετά το σώμα;» ρώτησε ο Στριντ για να αλ-
λάξει κουβέντα.

«Μπα, όχι δα! Στεκόμασταν εκεί και κοιτούσαμε. Πήρε λίγη 
ώρα». 

«Ένα λεπτό, δύο;»
«Μπα. Λεπτό όχι, δεν ήταν λεπτό, αλλά έτσι, δέκα… είκοσι 

δευτερόλεπτα, σίγουρα. Ναι, τόσο έκανε». 
«Δέκα με είκοσι δευτερόλεπτα λες. Μήπως πήρε λιγότερο;»
«Μμ. Ίσως όταν στέκεσαι έτσι να σου φαίνεται περισσότε-

ρος ο χρόνος, αλλά σίγουρα πήρε πολλά δευτερόλεπτα».
Ο Βίντελν ρούφηξε τη μύτη του και μετά τη φύσηξε στη χού-

φτα του. 
Όσο ο Στριντ μιλούσε με τον Βίντελν, ο Ούρεντσον άρπα-

ξε την ευκαιρία να χρησιμοποιήσει τα γαλανά του μάτια. Είχε 
ανακαλύψει αμέσως το παπούτσι, βρισκόταν μόλις μερικά μέ-
τρα πέρα από το σώμα και ανήκε προφανώς στον νεκρό, αφού 
του έλειπε το αριστερό παπούτσι και το δεξί που ακόμη φορούσε 
ήταν υπόπτως παρόμοιο μ’ εκείνο στην κατηφόρα. Σκέφτηκε για 
λίγο μήπως έπρεπε να πάει και να φέρει μια πλαστική σακούλα 
από το αμάξι για να το βάλει μέσα, φυσικά στην ίδια θέση που 
ήταν τώρα και με τον ίδιο προσανατολισμό – αλλά μετά αποφά-
σισε να μην το κάνει. Δεν τους είχαν μιλήσει στα μαθήματα για 
το πώς έπρεπε να χειρίζονται ειδικά τα παπούτσια, αλλά επειδή 
υπέθεσε ότι κι αυτό θα το θεωρούσαν ενδεικτικό στοιχείο γενι-
κώς, το άφησε εκεί που βρισκόταν. Εξάλλου δεν υπήρχε κάτι στις 
καιρικές συνθήκες ή στο περιβάλλον που θα αποτελούσε κίνη-
τρο για να αλλάξει κανείς τον χρυσό κανόνα που εφαρμοζόταν 
στα λεγόμενα ειδικά μέτρα διασφάλισης στοιχείων.

Αυτό θα γίνει, σκέφτηκε ο Ούρεντσον και ένιωσε πολύ ικα-
νοποιημένος με την απόφασή του. Θα τηρούσε τον χρυσό κανό-
να που έλεγε να μη μετακινείς απολύτως τίποτα και να αφήνεις 
την έρευνα στους ειδικούς.
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Μετά παρατήρησε την πρόσοψη του κτιρίου, μέσα από μια νοη-
τή κάθετη γραμμή από το μέρος όπου βρισκόταν το πτώμα και 
μέχρι πάνω, κατά μήκος της πρόσοψης. Κάπου στον δέκατο πέ-
μπτο ή στον δέκατο έκτο όροφο –η βάση του κτιρίου βρισκόταν 
σε κεκλιμένο έδαφος κι αυτό τον έκανε κάπως αβέβαιο για το 
πώς θα έπρεπε να μετρήσει– φαινόταν ένα παράθυρο ανοιχτό, 
παρά το κρύο. Πρέπει να έπεσε από τα πενήντα μέτρα περίπου, 
σκέφτηκε ο Ούρεντσον –που ήταν ο καλύτερος σκοπευτής της 
τάξης του και πραγματικά φοβερός στο να εκτιμά αποστάσεις–, 
κάτι που μπορούσε επίσης άνετα να συμφωνεί με την άσχημη 
κατάσταση του πτώματος. Ο Ούρεντσον κοίταξε το ρολόι του. 
Είχε περάσει μισή ώρα και παραπάνω από τότε που το κέντρο 
είχε υποσχεθεί να στείλει επιθεωρητή βάρδιας και τεχνικούς. 
Τι διάολο κάνουν; σκέφτηκε εκνευρισμένος. 

Ο Μπέκστρεμ ήταν κοντός, παχύς και χοντροκομμένος, ενώ 
ο Βίνμπλαντ ήταν κοντός, αδύνατος και κομψός, και ο ένας συ-
μπλήρωνε τον άλλο μια χαρά. Τους άρεσε κιόλας να δουλεύουν 
μαζί. Ο Μπέκστρεμ πίστευε ότι ο Βίνμπλαντ ήταν ένας φοβη-
τσιάρης φλούφλης στον οποίο δε χρειαζόταν ούτε τη φωνή να 
υψώσεις – έκανε έτσι κι αλλιώς ό,τι του έλεγες. Ενώ ο Βίνμπλαντ 
έβλεπε τον Μπέκστρεμ σαν νοητικώς καθυστερημένο ζοχαδια-
κό, ιδανικό για να δουλεύεις μαζί του αν ήθελες να έχεις ο ίδιος 
το πάνω χέρι στην υπόθεση. Επειδή και οι δύο ήταν γνησιότα-
τα ανίκανοι, δεν υπήρχαν καθόλου τριβές για ουσιαστικούς ή 
άλλους επαγγελματικούς λόγους, ταίριαζαν πραγματικά όπως ο 
τέντζερης με το καπάκι.

Ακριβώς μια ώρα μετά την ανάθεση της υπόθεσης βρέθη-
καν στον πεζόδρομο κάτω από τη φοιτητική εστία «Αγριοτρια-
νταφυλλιά», αν και για να είναι κανείς δίκαιος έπρεπε να λάβει 
υπόψη του ότι τέτοια ώρα έπαιρνε περίπου δέκα λεπτά να οδη-
γήσεις από τα γραφεία της Εξιχνίασης Εγκλημάτων στο Κουν-
γκσχόλμεν μέχρι το πάρκινγκ μπροστά στη διασταύρωση των 
οδών Βαλχάλα και Φρέι, όπου είχαν επιλέξει να σταθμεύσουν. 

«Τι διάολο είναι αυτό εδώ;» είπε ο Μπέκστρεμ και τράβη-
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ξε κακοδιάθετος προς την αποκλεισμένη περιοχή μπροστά από 
το πτώμα. «Τι σκατά έχουμε; Πόλεμο;» Κάρφωσε με το βλέμμα 
του και τους δύο ένστολους αστυνομικούς.

«Ταινία για αστυνομικό κλοιό», απάντησε ο Ούρεντσον ήρε-
μα. Τα γαλανά και παράξενα ξεθωριασμένα μάτια του έκοβαν 
τον Μπέκστρεμ από την κορφή μέχρι τα νύχια. Στεκόταν με τα 
πόδια ανοιχτά και ακίνητος, με τα μυώδη χέρια του να κρέμο-
νται στο πλάι. «Υπάρχει ένα ολόκληρο ρολό στο αυτοκίνητο αν 
χρειάζεσαι κι άλλη».

Γαμώ την ψυχή μου, τι αρρωστημένος μαλάκας είναι τού-
τος εδώ; σκέφτηκε ο Μπέκστρεμ. Δεν είναι αστυνομικός αυτός, 
μοιάζει λες και βγήκε από κάνα παλιό φιλμ με ναζί. Τι σκατά 
άτομα μπάζουνε στο Σώμα τώρα τελευταία; Αποφάσισε να αλ-
λάξει αμέσως θέμα. 

«Μας είπαν ότι θα υπήρχε ένας μάρτυρας εδώ. Πού διάολο 
πήγε;» Κοίταξε και τους δύο ένστολους με βλοσυρό ύφος. 

«Τον πήγα στο σπίτι του εδώ και κάνα μισάωρο», απάντησε 
ο μεγαλύτερος στα χρόνια και πολύ παχύτερος λέτσος που στε-
κόταν δίπλα στον νεότερο τύπο που θύμιζε ναζί. «Ήταν κάπως 
σοκαρισμένος και ήθελε να πάει στο σπίτι κι εγώ είχα ήδη μιλή-
σει μαζί του. Έχω όνομα και διεύθυνση αν θέλεις να τον ανα-
κρίνεις ξανά».

«Θα το λύσουμε, θα το λύσουμε», έκανε κατευναστικά ο Βίν-
μπλαντ. «Δίχως να προτρέχουμε, πιστεύω ότι μοιάζει πολύ με αυ-
τοκτονία. Μήπως είναι γνωστό στους κυρίους ότι έχουμε είκοσι 
αυτοκτονίες για κάθε φόνο σε αυτήν εδώ την πόλη;» 

Αν έκρινε κανείς από το πώς κούνησαν το κεφάλι τους δε φαι-
νόταν να το γνωρίζουν και κανείς δεν έδειξε ιδιαίτερο ενδια-
φέρον για να εμβαθύνει στο ζήτημα.

«Υπάρχει ένα παράθυρο ορθάνοιχτο στον δέκατο πέμπτο ή 
μπορεί και στον δέκατο πέμπτο όροφο, αναλόγως πώς με τράει 
κανείς». Ο Ούρεντσον έδειξε προς την πρόσοψη του κτιρίου. 
«Ήταν ανοιχτό από την ώρα που φτάσαμε. Παρά το κρύο». 

«Θαυμάσια λοιπόν», έκανε ο Βίνμπλαντ με γνήσια θέρμη στη 
φωνή. «Κύριοι, επιτρέψτε μας να ρίξουμε μια ματιά στο πτώμα. 

© Leif G. W. Persson, 2002 / © ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ Α.Ε., Αθήνα 2012



ΕΝΑΣ  ΑΤΕΛΕΙΩΤΟΣ  ΣΟΥΗΔΙΚΟΣ  ΧΕΙΜΩΝΑΣ 23

Αν είμαστε τυχεροί, ίσως βρούμε κάτι στις τσέπες του. Πετάξου 
μέχρι κάτω στο αμάξι να μου φέρεις την κάμερα». Ο Βίνμπλαντ 
έγνεψε προτρεπτικά στον Ούρεντσον. «Είναι στο πίσω κάθισμα, 
πάρε και την τσάντα που είναι στο πορτμπαγκάζ».

Ο Ούρεντσον έγνεψε δίχως να απαντήσει. Θα έρθει η ώρα που 
θα περιποιηθούμε τους τύπους του είδους σου, σκέφτηκε, αλλά 
προσώρας είμαι ένας απλός φαντάρος και αυτό που μετράει είναι 
να μένω στη γραμμή δίχως να φαίνομαι. Θα έρθει η ώρα όμως.

Κάτι δεν πάει καλά εδώ, σκέφτηκε ο Γιούχανσον. Είχε μιλή-
σει για ιταλικό φαγητό, για ένα μεγάλο ταξίδι στη νοτιανατολική 
Ασία που είχε κάνει προσφάτως και απάντησε ευθέως στην ερώ-
τησή της για το πώς μεγάλωσε στη Νόρλαντ. Το έκανε με ήρε-
μο και χιουμοριστικό τρόπο και όποιος μπορούσε να διαβάσει 
πίσω από τα λόγια του αντιλαμβανόταν καθαρά ότι ο Λαρς Μάρ-
τιν Γιούχανσον ήταν μορφωμένος, έξυπνος και ευχάριστος, πε-
τυχημένος, με λεφτά στην τράπεζα και –το σημαντικότερο όλων– 
τόσο ανύπαντρος και ελεύθερος όσο και απολύτως ικανός σε ό,τι 
αφορούσε μια ερωτική σχέση ανάμεσα σε άντρα και γυναίκα.

Η καλεσμένη του έδειχνε επίσης και ευχαριστημένη και εν-
διαφερόμενη, τα σήματα που εξέπεμπε ήταν αρκετά σαφή, αλλά 
κάτι δεν κολλούσε. Είχε ανταποκριθεί αναφέροντας και το δικό 
της ιστορικό· θυγατέρα ενός δικηγόρου από το Έστερσουντ, μη-
τέρα νοικοκυρά, μια μεγαλύτερη και μια μικρότερη αδερφή, είχε 
σπουδάσει νομικά στην Ουψάλα, ασκούμενη για κάποιο διάστημα 
στην εισαγγελία, έδειξε ενδιαφέρον για το αστυνομικό επάγγελ-
μα και έκανε αίτηση για να εκπαιδευτεί ως αστυνομικός διευθυ-
ντής. Και όποιος είχε μάτια κι έβλεπε και αυτιά και άκουγε κατα-
λάβαινε αμέσως ότι η γυναίκα αυτή ήταν όμορφη και μορφωμένη, 
έξυπνη και ευχάριστη, και σίγουρα θα ήταν υπέροχο ταίρι όταν το 
θέμα κατέληγε στη σωματική επαφή μεταξύ άντρα και γυναίκας.

Έχεις έναν άντρα, σκέφτηκε ο Γιούχανσον, και ο λόγος για 
τον οποίο δεν το αναφέρεις είναι ότι έχεις λίγο περισσότερη 
καλή ανατροφή, είσαι λίγο πιο συμβατική από τον μέσο όρο και 
λίγο πιο συνηθισμένη να παίζεις στα σίγουρα. Θα μπορούσες να 
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σκεφτείς μια διακριτική σχέση, αλλά για να τολμήσεις κάτι πε-
ρισσότερο θέλεις να νιώσεις ασφάλεια, ώστε στο τέλος να απο-
λαύσεις περισσότερα από αυτά που ήδη έχεις. 

Ο Γιούχανσον μπορούσε φυσικά να σκεφτεί μια διακριτική 
σχέση μαζί της, ήδη είχε κάποιες εμπειρίες από τέτοιες ιστο-
ρίες, αλλά όταν επρόκειτο για γυναίκες αστυνομικούς, το θέμα 
γινόταν σαφώς περιπλοκότερο. Σχεδόν όλες οι γυναίκες αστυ-
νομικοί είχαν κάποια σχέση με άντρες αστυνομικούς, και μια 
που αντιστοιχούσαν δέκα άντρες σε κάθε γυναίκα στο Σώμα, η 
ζήτηση ήταν και τεράστια και ακόρεστη. Ο μεγαλύτερος αδερ-
φός του Γιούχανσον ήταν ιδιοκτήτης ακινήτων και έμπορος αυ-
τοκινήτων. Ήταν πλούσιος, πανούργος, αμόρφωτος και άκομ-
ψος και μπορούσε να βλέπει βαθιά μέσα στην ψυχή φίλων και 
εχθρών. Κάποτε ο Γιούχανσον τον είχε πειράξει για την ωραία 
και ξανθιά γραμματέα του. Πώς ήταν άραγε; Καλή; 

«Θα σου δώσω μια συμβουλή», έκανε ο αδερφός του και τον 
κοίταξε με σοβαρό ύφος. «Ποτέ μη χέζεις εκεί που τρως». 

Ήρθε η ώρα για τη λεγόμενη κάθαρση, σκέφτηκε ο Γιούχαν-
σον. Η κάθαρση λειτουργούσε και σε κωλοπετσωμένους κακο-
ποιούς, οπότε δεν υπήρχε πραγματικά κάτι που έλεγε πως δε θα 
λειτουργούσε και με μια προσωρινή αντικαταστάτρια αστυνομι-
κού διευθυντή από το Σούντσβαλ. 

«Ένα εντελώς άλλο ζήτημα», έκανε ο Γιούχανσον και χαμο-
γέλασε χαλαρά. «Πώς είναι το ταίρι σου αυτό τον καιρό; Πέρα-
σε καιρός από τότε που τον είδα». 

Εκείνη το πήρε μια χαρά. Έκρυψε την έκπληξή της καλά και 
με τη βοήθεια του ποτηριού της με το κρασί. Τον κοίταξε και χα-
μογέλασε με μια μικρή ρυτίδα ανησυχίας στο μέτωπο.

«Σίγουρα νιώθει καλά. Πού να ξέρω ότι γνωριζόσασταν;» 
«Πήρε τη δουλειά που ζητούσε;» πέταξε αμέσως την επόμενη 

ερώτηση ο Γιούχανσον, που ήθελε να πατάει σε στέρεο έδαφος. 
«Εννοείς ως αναπληρωτής αστυνομικός διευθυντής κομη-

τείας;» Η ρυτίδα είχε εξαφανιστεί.
Ο Γιούχανσον έγνεψε. 
«Ξεκίνησε το καλοκαίρι. Είναι σαν το ψάρι στο νερό. Δεν ξέρω 
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αν αυτό οφείλεται στην απόσταση μεταξύ Βέξχουε και Σούντ σ-
βαλ… Και δεν μπορώ να ισχυριστώ ότι συνέβαλε ιδιαίτερα στη 
βελτίωση της σχέσης μας, αλλά ίσως αυτό να ήταν το ζητούμενο». 

Το χαμόγελό της είχε επιστρέψει. 
«Δε γνωριζόμαστε και τόσο καλά εδώ που τα λέμε», έκανε 

ο Γιούχανσον και ύψωσε το ποτήρι του. Πώς μπορείς να έχεις 
σχέση μ’ αυτό τον ηλίθιο; σκέφτηκε. 

Στον πεζόδρομο κάτω από τη φοιτητική εστία ο Μπέκστρεμ 
και ο Βίνμπλαντ είχαν ξεκινήσει την έρευνα για τον νεκρό με ζω-
ντάνια και νεύρο. Ο Βίνμπλαντ είχε αρχικά τραβήξει μια δυο φω-
τογραφίες με φλας του πτώματος και μόλις χαμήλωσε την κάμερα 
και άρχισε να μουρμουρίζει κάτι ακατάληπτο σε ένα μικρό κασε-
τόφωνο τσέπης, ο Μπέκστρεμ άρχισε αμέσως να ψάχνει τα ρούχα 
του νεκρού. Αυτά έγιναν γρήγορα. Ο νεκρός φορούσε μπλουτζίν, 
ένα λευκό μπλουζάκι και από πάνω ένα σκούρο γκρι πουλόβερ με 
V, στο δεξί πόδι κάλτσα και χοντρό παπούτσι που έμοιαζε με αρ-
βύλα και στο αριστερό μόνο κάλτσα. Στη δεξιά μπροστινή τσέπη 
του τζιν ο Μπέκστρεμ βρήκε ένα πορτοφόλι. Έψαξε το εσωτερι-
κό του και έγλειφε τα χείλη του ικανοποιημένος. 

«Παιδιά, ελάτε να δείτε». Ο Μπέκστρεμ έκανε νόημα στον 
Στριντ και στον Ούρεντσον. «Πιστεύω ότι έχουμε ένα επανα-
στατικό αποτέλεσμα έρευνας εδώ πέρα».

Ο Μπέκστρεμ σήκωσε ψηλά μια πλαστικοποιημένη ταυτότη-
τα με φωτογραφία.

«Τζον Π. Κράσνερ… b τελεία… μάλλον borned* θα σημαί-
νει αυτό… July fifteen nineteenhundredfiftythree», διάβασε ο 
Μπέκστρεμ σε άθλια αγγλικά. «Τζον Π. Κράσνερ, γεννηθείς 
δεκαπέντε Ιουλίου χίλια εννιακόσια πενήντα τρία», μετέφρασε 
με φανερή ικανοποίηση. «Μάλλον Αμερικανός του κερατά που 
αποφάσισε να κατεβάσει ρολά. Κάνας αιώνιος φοιτητής που τα 
’παιξε από το πολύ διάβασμα». 

* Borned: λανθασμένος τύπος του born (= γεννηθείς). (Σ.τ.Μ.) 
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Ο Στριντ και ο Ούρεντσον αρκέστηκαν σε ένα ουδέτερο νεύ-
μα, αλλά ο Μπέκστρεμ δεν έλεγε να το βάλει κάτω. Έσκυψε και 
συνέκρινε τη φωτογραφία της ταυτότητας με τα πρόσωπο του νε-
κρού. Ήταν φανερό πως ο νεκρός είχε πέσει με το κεφάλι πρώ-
τα. Φαινόταν να έχει συντριβεί λοξά από τα πάνω, από την κο-
ρυφή του κρανίου προς το σαγόνι, το πρόσωπο και τα μαλλιά 
ήταν καλυμμένα με ξεραμένο αίμα, το πρόσωπο πιεσμένο προς 
τα μέσα, με αποτέλεσμα να μην μπορείς να ξεχωρίσεις τα χα-
ρακτηριστικά του. Ο Μπέκστρεμ χαμογελούσε ευχαριστημένος.

«Τι λέτε κι εσείς, παιδιά; Θα έλεγα ότι μοιάζουν σαν δυο 
σταγόνες νερό». 

Ο Στριντ έκανε ένα μορφασμό δυσαρέσκειας αλλά δε μίλη-
σε. Ο Ούρεντσον κάρφωσε τον Μπέκστρεμ με το βλέμμα, αλλά 
παρέμεινε κι αυτός σιωπηλός. Γουρούνι, σκέφτηκε. 

«Εντάξει», είπε ο Μπέκστρεμ, σηκώθηκε και κοίταξε το ρο-
λόι του. Πήγε κιόλας εννιά και μισή, σκέφτηκε. Έπρεπε να δώ-
σει μια μικρή ώθηση στα πράγματα. «Παιδιά, αν πάτε εσείς το 
πτώμα στον ιατροδικαστή, θα ανέβω εγώ και ο Βίνμπλαντ να ρί-
ξουμε μια ματιά στο διαμέρισμα εκεί πάνω».

«Τι θα κάνουμε με το παπούτσι;» ρώτησε ο Ούρεντσον.
«Βάλ’ το σε μια σακούλα και στείλ’ το μαζί με το πτώμα», 

αποφάσισε ο Βίνμπλαντ πριν προλάβει να μιλήσει ο Μπέκστρεμ 
και δημιουργήσει περιττά προβλήματα. «Και όταν μιλήσετε στον 
ασύρματο… πες τους να στείλουν κάποιον από την υπηρεσία κα-
θαριότητας του δήμου να καθαρίσει εδώ». 

«Ναι, οπωσδήποτε», τόνισε ο Μπέκστρεμ. «Είναι σκέτο χάλι 
εδώ. Κι εσύ», έκανε και κοίταξε τον Ούρεντσον, «μην ξεχάσεις 
να πάρεις μαζί σου αυτή τη μαλακία την ταινία που έβαλες».

«Μάλιστα», είπε ο Ούρεντσον και έγνεψε. Κάποια μέρα θα 
σε τσακώσω μεθυσμένο στην πόλη, σκέφτηκε. Κι όταν αρχίσεις 
να φωνάζεις και να με ζαλίζεις ότι είσαι αστυνομικός, θα σου 
χώσω μια ολόκληρη ταινία στον κώλο. «Φυσικά», έκανε χαμογε-
λώντας ο Ούρεντσον στον Μπέκστρεμ, «απομάκρυνση της ται-
νίας! Στις διαταγές σας, επιθεωρητά». 

Καλά, το ’χει χάσει τελείως ο τύπος, σκέφτηκε ο Μπέκστρεμ. 
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Διάολε, σκέψου να πέσει στα νύχια αυτού του ψυχασθενή κά-
νας μέσος Σουηδός.

Σύμφωνα με το σχεδιάγραμμα στον πίνακα της εισόδου το δω-
μάτιο με το ανοιχτό παράθυρο βρισκόταν στον δέκατο πέμπτο όρο-
φο: ένα από τα οκτώ δωμάτια στον ίδιο διάδρομο, με κοινόχρηστη 
κουζίνα. Παρόλο που ήταν Παρασκευή βράδυ, το τηλεφωνικό κέ-
ντρο της αστυνομίας είχε βρει τον επιστάτη του κτιρίου, ο  οποίος 
καθόταν στο μικρό γραφείο του σε ένα γειτονικό κτίριο καμιά 
εκατοστή μέτρα πιο πέρα. Εκείνος αναστέναξε –δεν ήταν η πρώ-
τη φορά που συνέβαινε κάτι τέτοιο– και υποσχέθηκε να παρου-
σιαστεί αμέσως. Και αυτό έκανε. Πέντε λεπτά αργότερα άνοιγε 
την πόρτα του διαδρόμου όπου βρισκόταν το δωμάτιο, έδειξε την 
πόρτα του δωματίου και έδωσε το κλειδί στον Βίνμπλαντ.

«Τα καταφέρνετε μάλλον και χωρίς εμένα, έτσι δεν είναι;» 
ρώτησε εντελώς ρητορικά. «Το κλειδί το θέλω όταν τελειώσετε». 

Ήταν ο Βίνμπλαντ που άνοιξε την πόρτα. Μέσα από την πόρ-
τα υπήρχε ένα μικρό βεστιάριο και στα δεξιά μια τουαλέτα με 
ντουσιέρα. Μπροστά τους ένα μικρό δωμάτιο, στο οποίο το μο-
ναδικό παράθυρο ήταν διάπλατα ανοιχτό. Συνολικά επρόκειτο 
για καμιά εικοσαριά τετραγωνικά μέτρα το πολύ. 

«Μπορείς να μιλήσεις με τους γείτονές του στα άλλα δωμά-
τια όσο εγώ θα τραβάω μερικές φωτογραφίες;» Ο Βίνμπλαντ 
κοίταξε ερωτηματικά τον Μπέκστρεμ. 

Ο Μπέκστρεμ έγνεψε ότι συμφωνούσε. Ήταν ό,τι έπρεπε 
γι’ αυτόν. Εκεί μέσα είχε ένα κρύο σαν κώλος Εσκιμώου και δε 
σκόπευε να αρπάξει πνευμονία επειδή κάποιος τρελός πήγε και 
πήδηξε από το παράθυρο. 

Ενώ ο Βίνμπλαντ έπαιρνε τις φωτογραφίες του, η τύχη συνέ-
χιζε να ευνοεί τον Μπέκστρεμ. Έριξε μια ματιά στην κουζίνα, 
άδεια, και για σιγουριά έριξε και μια ματιά στο ψυγείο. Τίπο-
τα δε φαινόταν ιδιαίτερα ελκυστικό και ο καθένας είχε γράψει 
το όνομά του σε κουτιά γάλα, σε αγγούρια τυλιγμένα σε πλα-
στικό και σε διάφορα βαζάκια με άγνωστο περιεχόμενο. Διάο-
λε, τι γουρούνια, σκέφτηκε ο Μπέκστρεμ. Ούτε μια μπιρίτσα ή 
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ένα αναψυκτικό για ένα διψασμένο αστυνομικό δεν έχει. Αλλά 
η τύχη συνέχισε να του παραστέκεται. Χτύπησε και προσπάθη-
σε να ανοίξει όλες τις πόρτες. Ήταν κλειδωμένες, και αν ήταν 
κάποιος εκεί μέσα, σίγουρα δεν επρόκειτο να του ανοίξει. 

Το δωμάτιο ήταν μικρό, ασκούπιστο και λιτότατα επιπλωμέ-
νο με τα φθαρμένα συνήθη έπιπλα: κρεβάτι, κομοδίνο, μια λά-
μπα πάνω από το κρεβάτι και βιδωμένη στον τοίχο, στον τοίχο 
όπου ήταν το παράθυρο μια βιβλιοθήκη και κάτω από το παρά-
θυρο ένα γραφείο και μια καρέκλα. 

«Διάολε, τι όμορφα που είναι εδώ μέσα!» είπε ο Μπέκστρεμ 
και κούνησε επιδοκιμαστικά το κεφάλι. 

Αυτοί που δε δούλευαν, όπως οι φοιτητές για παράδειγμα, δε 
θα έπρεπε να έχουν ούτε φαΐ ούτε σκεπή στο κεφάλι τους, αλλά 
ετούτο εδώ παραήταν. Ο νυν κάτοχος του δωματίου δε φαινόταν 
να είχε σκοπό να μείνει πολύ, αλλά ούτε και ιδιαίτερα νοικοκυ-
ρεμένος φαινόταν. Τα προσωπικά είδη ήταν ελάχιστα: μια βαλί-
τσα, λίγα ρούχα, μερικά βιβλία στα αγγλικά. Στο άστρωτο κρε-
βάτι υπήρχε ένα κοντό πανωφόρι με χοντρή φόδρα και κάτω από 
το κρεβάτι ένα ζευγάρι πολυφορεμένα παπούτσια. Σίγουρα δεν 
έμοιαζε με τσαρδί τοξικομανή, αλλά αν εκείνος που έμενε εδώ δε 
συνερχόταν σύντομα, το δωμάτιο θα θύμιζε ακριβώς αυτό – τεκέ.

Περισσότερη τάξη επικρατούσε ωστόσο στο γραφείο. Εκεί 
υπήρχαν χαρτιά και φάκελοι, στιλό, συνδετήρες, μια γομολάστι-
χα και μερικές κασέτες έγχρωμη ταινία για τη μικρή και βολι-
κή ηλεκτρική γραφομηχανή που ήταν τοποθετημένη στο κέντρο 
του γραφείου. Στον κύλινδρο υπήρχε ένα χαρτί με μερικές αρά-
δες στα αγγλικά, πέντ’ έξι το πολύ, αλλά πολύ αποκαλυπτικές 
για έναν επαγγελματία σαν τον Βίνμπλαντ.

«Για να συνοψίσω», ξεκίνησε ο Βίνμπλαντ με έκδηλη ικανο-
ποίηση, «πιστεύω ότι όλα όσα είδαμε μιλούν για αυτοκτονία. Αν 
δεις το παράθυρο εκεί», ο Βίνμπλαντ έδειξε το κλειστό τώρα πα-
ράθυρο, του οποίου το σπασμένο μάνταλο βρισκόταν στο πάτω-
μα ακριβώς από κάτω, «βλέπεις ότι έσπασε το μάνταλο. Αλλιώς 
δεν ανοίγει πάνω από μερικά εκατοστά. Αν θέλει κανείς να αε-
ρίσει ή κάτι ανάλογο». 
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Ο Μπέκστρεμ κούνησε ικανοποιημένος το κεφάλι. Ο Βίν-
μπλαντ μπορεί να ήταν ένας φλύαρος τύπος, αλλά τούτο εδώ 
ήταν χαρμόσυνο νέο. 

«Α, έχεις και το σημείωμα που άφησε στη γραφομηχανή επί-
σης. Είναι στα αγγλικά και θα τολμούσα να ισχυριστώ ότι απο-
πνέει μια βασανισμένη ζωή, ένα είδος…» 

Ο Βίνμπλαντ έψαξε να βρει τη λέξη, αλλά μια που οι γνώσεις 
του στα αγγλικά ήταν –το λιγότερο που θα μπορούσε να πει κα-
νείς– περιορισμένες, δεν του ήταν και τόσο εύκολο.

«Τέλος πάντων, ένα τυπικό σημείωμα αυτόχειρα για να το πω 
απλά», έκανε ο Βίνμπλαντ με ένα πολύ εμφατικό νεύμα.

Ο Μπέκστρεμ έγνεψε καταφατικά. Στην ίδια βάρκα βρίσκο-
νταν, δεν υπήρχε λόγος να μην του κάνει το χατίρι. 

«Ναι, και να μην ξεχάσουμε την πόρτα. Ήταν κλειδωμένη 
από μέσα». 

«Βεβαίως», έκανε ο Βίνμπλαντ. Με μια απλή κλειδαριά από 
τις συνηθισμένες, σκέφτηκε. Πόσο ηλίθιος μπορεί να είναι κα-
νείς; 

«Εντάξει τότε. Φαίνεται πως τελειώσαμε εδώ». Ο Μπέκστρεμ 
κοίταξε το ρολόι. Ήταν μόνο δέκα και τέταρτο. Αν έσπευδε να 
επιστρέψει στη βάρδια, θα προλάβαινε ακόμη να τηλεφωνήσει 
στο γέρο με το σκυλί που είχε δει τον Κράσνερ να πηδάει. Αυτή 
η μικρή τελική λεπτομέρεια ήταν που θα χαρακτήριζε μια σίγου-
ρη έρευνα, και σύντομα θα καθόταν στο μπαρ και θα απολάμ-
βανε την μπίρα που του άξιζε. 

Ο Γιούχανσον και η παρέα του είχαν φύγει από το εστιατόριο 
με την καλή εκείνη διάθεση που δημιουργείται όταν ορισμένες 
όχι και τόσο απλές αποφάσεις έχουν αναβληθεί για το μέλλον, 
ενώ οι δυνατότητες επιλογής υπάρχουν ακόμη. Είχαν περπατή-
σει μαζί μέχρι το ξενοδοχείο της, κάτω στο Σλούσεν, και ο Γιού-
χανσον δε δυσκολεύτηκε να πειστεί όταν εκείνη του πρότεινε 
μια τελευταία μπίρα στο μπαρ του ξενοδοχείου.

«Σε μια εβδομάδα τελειώνει το σεμινάριο. Υπάρχει περί-
πτωση να φανείς τότε;» Οι αναστολές είχαν εξαφανιστεί. Εκεί-
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νη καθόταν σκυμμένη μπροστά, χαμογελούσε και με το νύχι της 
χάραζε απαλά τη ράχη από το δεξί χέρι του Γιούχανσον. Η ίδια 
είχε λεπτά, δυνατά χέρια.

Ο Γιούχανσον κούνησε λυπημένος το κεφάλι.
«Σε μια βδομάδα θα βρίσκομαι στο αεροπλάνο για τις ΗΠΑ. 

Θα συναντήσω ένα σωρό ανθρώπους από την Interpol και το 
FBI». Ο Γιούχανσον αναστέναξε απαλά. «Αναρωτιέμαι μερι-
κές φορές αν υπάρχει κάποιος εκεί πάνω που μου τη σπάει σκο-
πίμως ή φταίω εγώ που δεν μπορώ να προγραμματίσω τίποτα».

«Αχ!» Αναστέναξε κι εκείνη. «Όντως ζεις μια πολύ βαρετή 
ζωή. Εγώ θα πάω σε ένα σεμινάριο στο Χέρνοσαντ με τους πο-
λιτικούς υπαλλήλους μας. Θα είναι πολύ συναρπαστικό». Χα-
μογελούσε πάλι.

Ο Γιούχανσον άρπαξε την ευκαιρία και έπλεξε τα δάχτυλά 
του στα δικά της. Αλλά απαλά, πολύ απαλά. Δέρμα που άγγιζε 
δέρμα. Καμία πίεση. 

«Θα σου αγοράσω ένα χριστουγεννιάτικο δώρο. Κάτι που 
δεν έχουμε εδώ».

«Τι; Ένα αστέρι σερίφη από καθαρό χρυσάφι;» Εκείνη ρου-
θούνισε και έσφιξε δυνατά το χέρι του.

«Ναι», είπε ο Γιούχανσον. «Ή ένα μπλε καπελάκι που θα 
γράφει πάνω FBI ίσως». 

Ο Μπέκστρεμ έκανε ακόμη βάρδια, παρόλο που το ρολόι είχε 
δείξει περασμένα μεσάνυχτα εδώ και μισή ώρα, και ήταν πολύ 
χολωμένος. Ο Βίνμπλαντ και αυτός είχαν σφραγίσει την πόρτα 
του δωματίου του αυτόχειρα ήδη πριν από τις δέκα και μισή, και 
σίγουρα το χάραμα όλη αυτή η θλιβερή ιστορία θα είχε τη μορ-
φή αναφοράς στο γραφείο του οργάνου υπηρεσίας στο Έστερ-
μαλμ. Οι γνήσιοι αστυνομικοί σαν τον ίδιο και τον Βίνμπλαντ 
δε θα κάθονταν να ασχοληθούν με τέτοιες μαλακίες. Ας το ανα-
λάμβαναν τα βλαχαδερά των τοπικών αστυνομικών τμημάτων.

Όλα είχαν πάει ρολόι και θα έκλειναν την πόρτα του διαδρό-
μου, όταν φάνηκε εκείνος ο σκυλάραπας μαζί με μια Σουηδέ-
ζα πουτανίτσα φοιτήτρια με μοβ κραγιόν, και το τι είχαν κατά 

© Leif G. W. Persson, 2002 / © ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ Α.Ε., Αθήνα 2012



ΕΝΑΣ  ΑΤΕΛΕΙΩΤΟΣ  ΣΟΥΗΔΙΚΟΣ  ΧΕΙΜΩΝΑΣ 31

νου αυτοί οι δυο το καταλάβαινες και δίχως να είσαι αστυνομι-
κός. Άσε που έκανε και ένα κάρο επίμονες ερωτήσεις σε κάτι 
ακατάληπτα νέγρικα αγγλικά. Αρνιόταν να κάνει παραπέρα και 
αναρωτιόταν τι δουλειά είχαν στο διάδρομό του. Ο Μπέκστρεμ 
σκέφτηκε να αγνοήσει το μαλάκα και να πάρει το ασανσέρ για 
κάτω, αν και θα έπρεπε να τηλεφωνήσει σε κάνα περιπολικό με 
δυο τύπους σαν τον Ούρεντσον, αλλά ο χέστης ο Βίνμπλαντ κώ-
λωσε φυσικά. Είχε δείξει την ταυτότητά του και άρχισε να παρ-
λάρει με τον αράπη σε αγγλικά του κώλου. Μετά μπήκε και η 
πουτάνα στην κουβέντα, λίγο στα σουηδικά, λίγο στα αγγλικά, 
και έγινε της τρελής. Σιγά μην αυτοκτόνησε ο τύπος, ήταν μια 
χαρά παιδί, καθόλου πεσμένος, και μπλα, μπλα, μπλα…

Στο τέλος αναγκάστηκε να γίνει αυστηρός. Τους είπε να τη-
λεφωνήσουν τη Δευτέρα και για σιγουριά τούς έδωσε το όνομα 
και το τηλέφωνο ενός συναδέλφου της Δίωξης Εγκλήματος που 
σχεδόν πάντα συνήθιζε να δηλώνει ασθένεια τέτοια εποχή λόγω 
των σοβαρών προβλημάτων που είχε με το ποτό. Και τελικά κα-
τάφεραν να φύγουν από εκεί όταν ένα τέταρτο από τη ζωή του 
είχε πάει ανεπιστρεπτί στο διάολο.

Όταν κατάφερε επιτέλους να καθίσει ξανά στο γραφείο του 
για να συνδέσει όλα τα νήματα αυτής της θλιβερής ιστορίας, εμφα-
νίστηκε ο επόμενος τρελάρας. Εκείνος ο χοντρός λέτσος, ο Στριντ, 
είχε προφανώς μπερδέψει τα υπηρεσιακά του καθήκοντα και είχε 
αφήσει μιαν αναφορά από την ανάκριση με το μάρτυρα. Δύο πυ-
κνογραμμένες σελίδες σε γραφομηχανή –για κάτι που θα μπορού-
σε να το αναφέρει κανείς με δέκα αράδες– και εντελώς ακατα-
νόητες. Σύμφωνα με το μάρτυρα, τον Γκούσταβ Άντολφ Νίλσον, 
που είχε βγει πρόωρα στη σύνταξη, δεν ήταν ο ίδιος αλλά ο σκύ-
λος του που άκουσε τον τρελάρα τον Κράσνερ να πέφτει από το 
παράθυρο. Το ίδιο σκυλί που παρά την εξαιρετική ακοή του σκο-
τώθηκε από ένα παπούτσι που έπεσε μυστηριωδώς.

Τι πρόωρα στη σύνταξη μας λέει, σκέφτηκε ο Μπέκστρεμ. 
Είναι η κοινωνική σουηδική έκφραση για έναν μπεκρή που δεν 
έλεγε να στρώσει κώλο να δουλέψει και κατάφερε κι από πάνω 
να παραμυθιάσει κάποιον αφελή σοσιαλδημοκράτη κοινωνικό 
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λειτουργό ώστε να του βγάλουν επίδομα από το Ταμείο Ασφά-
λισης. Δεν πας στο διάολο λέω εγώ, σκέφτηκε ο Μπέκστρεμ και 
σχημάτισε τον αριθμό τηλεφώνου στο σπίτι του Βίντελν. 

Ένα τέταρτο αργότερα ήταν όλα φίνα και ωραία, όπως ήταν 
πάντα όταν έκανε τη δουλειά ένας πραγματικός επαγγελμα τίας. 
Ο Μπέκστρεμ τράβηξε την αναφορά από τη γραφομηχανή και 
έκανε μερικές διορθώσεις με το μαρκαδόρο του, ενώ διάβαζε 
ταυτόχρονα το σύντομο και διευκρινιστικό κείμενό του στο οποίο 
δεν υπήρχε ίχνος από το άθαφτο ακόμη σκυλί.

«Σε από τηλεφώνου ανάκριση, ο μάρτυς Νίλσον δηλώνει εν 
συντομία τα εξής: Περίπου στις 19:50 ο μάρτυς βρισκόταν κάτω 
από τη φοιτητική εστία “Αγριοτριανταφυλλιά” στην οδό Σέρσ-
μπερ. Ο μάρτυς αναφέρει ότι αντιλήφθηκε τότε έναν ήχο από 
τους πάνω ορόφους του κτιρίου. Όταν κοίταξε ψηλά, είδε το 
σώμα ενός άντρα που είχε πηδήξει από ένα παράθυρο, έπεσε 
κάτω και χτύπησε στο έδαφος περίπου ένα μέτρο από το σημείο 
όπου βρισκόταν ο μάρτυς. Η αναφορά αυτή διαβάστηκε στο μάρ-
τυρα από το τηλέφωνο και κατόπιν την ενέκρινε».

Το τελευταίο ήταν χοντρό ψέμα, αλλά μια που ο Νίλσον δε 
φαινόταν τύπος που ηχογραφούσε τις τηλεφωνικές του συνομι-
λίες με την αστυνομία, δεν είχε και τόση σημασία. Εκτός αυτού, 
ο κωλόγερος τα είχε εντελώς χαμένα όταν του μίλησε ο Μπέκ-
στρεμ. Θα έπρεπε να είναι ευγνώμων που κάποιος τον βοήθη-
σε να βάλει τα πράγματα στη θέση τους, σκέφτηκε ο Μπέκστρεμ 
καθώς έβαζε το χαρτί με την αναφορά σε πλαστική θήκη, επι-
συνάπτοντας και ένα επεξηγηματικό σημείωμα προς τον αξιω-
ματικό βάρδιας στο Έστερμαλμ.

Ο Μπέκστρεμ κοίταξε το ρολόι του. Μία και πέντε, αλλά δε 
βιαζόταν. Υπήρχε μάλιστα χρόνος για να πραγματοποιήσει μια 
μικρή ιδέα που του κατέβηκε όταν έγραφε την ανάκριση με τον 
Νίλσον. Φασούλι το φασούλι… σκέφτηκε καθώς δίπλωνε το πα-
νωφόρι του και το έκρυβε σε ένα άδειο ντοσιέ που βρήκε στη βι-
βλιοθήκη. Ο Μπέκστρεμ πήρε το ντοσιέ υπό μάλης και την πλα-
στική θήκη από την άλλη, βγήκε διακριτικά στη ρεσεψιόν και 
έβαλε την πλαστική θήκη κάτω κάτω, στο σωρό που είχε μαζευ-
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τεί στο ντουλάπι αλληλογραφίας της αστυνομίας του Έστερμαλμ. 
Εν συνεχεία έχωσε το κεφάλι του στην πόρτα του γραφείου του 
αρχιεπιθεωρητή βάρδιας.

«Είναι γι’ αυτήν εκεί την αυτοκτονία που μου ανέθεσες». Ο 
Μπέκστρεμ έδειξε με ένα νεύμα το ντοσιέ που κουβαλούσε υπό 
μάλης.

«Υπάρχει πρόβλημα;» Ο αρχιεπιθεωρητής βάρδιας εμφάνι-
σε μια ρυτίδα στο μέτωπο.

«Όχι. Ότι είναι αυτοκτονία είναι σαφές, αλλά πρόκειται για 
έναν Αμερικανό πολίτη και μπορεί να είναι κάπως ευαίσθητο το 
θέμα. Και σκέφτηκα να ελέγξω μερικά πράγματα στο αρχείο».

«Ποιο είναι το πρόβλημα;» Ο αρχιεπιθεωρητής τον κοιτού-
σε ερωτηματικά αλλά η ρυτίδα είχε εξαφανιστεί. 

«Σκεφτόμουν την υπερωρία. Θα έπρεπε να είχα φύγει πριν 
από καμιά ώρα και πάνω».

«Εντάξει. Γράψε την ώρα που θα χρειαστείς».
Διάολε, σκέφτηκε ο αρχιεπιθεωρητής και κοίταξε τον Μπέκ-

στρεμ που έφευγε τρεχάτος. Να δουλεύει αυτός ο απατεώνας. 
Ίσως να το έριξε στη θρησκεία… Αλλά την ίδια στιγμή χτύπησε 
το τηλέφωνο και την προσοχή του απέσπασαν άλλα πράγματα.

Επιτέλους ελεύθερος, σκέφτηκε ο Μπέκστρεμ καθώς περ-
νούσε την αυλόπορτα προς την οδό Κουνγκσχόλμ και τραβού-
σε για το μπαρ. Πέταξε το άδειο ντοσιέ στον πρώτο σκουπιδο-
τενεκέ που βρήκε μπροστά του.   

Τα μεσάνυχτα ο Λαρς Μάρτιν Γιούχανσον βρισκόταν ήδη 
στο κρεβάτι του στην οδό Βόλμαρ Ιξκούλ και αφουγκραζόταν τις 
καμπάνες να χτυπούν από την εκκλησία της Παρθένου Μαρίας. 
Όμορφη γυναίκα, σκέφτηκε. Ευχάριστη συνομιλήτρια κιόλας, 
αν και αστυνομικός φυσικά. Αναρωτιέμαι αν είναι παντρεμένη 
μ’ εκείνο τον ηλίθιο στο Βέξχουε ή απλώς συζούν. Δεν μπορεί να 
τα έχει κανείς όλα, σκέφτηκε ο Γιούχανσον και αναστέναξε. Ή 
μήπως μπορεί; Ίσως να μπορεί κανείς να τα έχει όλα. Αυτή η νέα 
σκέψη, κατά έναν παράξενο τρόπο, τον αναζωογόνησε. Αύριο, 
που θα ήταν μια νέα μέρα, σκέφτηκε, θα μπορούσε άραγε να τα 

© Leif G. W. Persson, 2002 / © ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ Α.Ε., Αθήνα 2012



34 ΛΕΪΦ  ΠΕΡΣΟΝ

αποκτήσει όλα; Ο Γιούχανσον άπλωσε το χέρι του και έσβησε το 
πορτατίφ, γύρισε στο δεξί πλευρό, έβαλε το χέρι κάτω από το μα-
ξιλάρι και μέσα σε λίγα λεπτά κοιμόταν το ίδιο βαθιά όπως πάντα. 

Ο Βίντελν στεκόταν στο σαλόνι. Είχε σηκώσει το καλάθι με 
τον Κάλε μέσα και το είχε απιθώσει στο δρύινο τραπέζι στο πα-
ράθυρο. Χάιδεψε το απαλό τρίχωμα και ο Κάλε κειτόταν ακί-
νητος, όπως όταν κοιμόταν. Αύριο θα κανόνιζε τα της κηδείας. 
Όλα τα γιατρεύει ο χρόνος, σκέφτηκε ο Βίντελν, αν και εκεί-
νη τη στιγμή ένιωθε πολύ ευάλωτος. Σκούπισε ένα δάκρυ με το 
χέρι του. Ίσως θα ήταν καλύτερα να ανοίξω το παράθυρο, σκέ-
φτηκε. Στα λυκόσκυλα δεν αρέσει η πολλή ζέστη.

Ο αρχιφύλακας Στριντ είχε πάει κατευθείαν στο σπίτι μετά τη 
βάρδια. Έφτιαξε ένα μεγάλο και θρεπτικό σάντουιτς για βραδι-
νό, στο οποίο έβαλε ένα γερό φορτίο από τις λιχουδιές που υπήρ-
χαν στο πάντα γεμάτο ψυγείο του. Και μια κρύα μπίρα. Τώρα ήταν 
ξαπλωμένος στον καναπέ, στο καθιστικό, και διάβαζε τη βιογρα-
φία που είχε γράψει ο Ουίνστον Τσόρτσιλ για τον πρόγονό του 
τον Δούκα του Μάρλμπορο. Ήταν τέσσερις τόμοι και κοντά τρεις 
χιλιάδες σελίδες, αλλά μια που δεν είχε δουλειά πριν από τη Δευ-
τέρα το απόγευμα, είχε πολύ χρόνο. Ένας μεγάλος άνδρας, σκέ-
φτηκε ο Στριντ, σε αντίθεση μ’ εκείνο τον παράφρονα με το μου-
στάκι που είχε προσπαθήσει να ματοκυλήσει την οικουμένη και 
που θα το κατάφερνε αν δεν ήταν ο γερο-Ουίνστον. Περίεργο 
που δεν έμεινε εργένης, σκέφτηκε, καθώς βολευόταν όσο πιο άνε-
τα μπορούσε στον καναπέ, και άνοιξε τον δεύτερο τόμο στο ση-
μείο όπου είχε σταματήσει όταν είχε ξεκινήσει για τη βάρδια του.

Ο νεαρός συνάδελφός του Ούρεντσον είχε αλλάξει βάζοντας 
τη φόρμα του μετά τη βάρδια και είχε κατέβει κατευθείαν στο γυ-
μναστήριο στο υπόγειο. Εκεί τα φώτα ήταν πάντα σβηστά τέτοια 
ώρα, και το να σηκώνει βάρη μετά τη λήξη της βάρδιας του ήταν 
σαν εξαγνισμός γι’ αυτόν. Τον βοηθούσε να βάλει σε τάξη όλες 
τις νέες εντυπώσεις και εμπειρίες που είχε αποκομίσει. Το ότι 
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για όλα σχεδόν τα εγκλήματα που διαπράττονταν στη σημερινή 
Σουηδία έφταιγαν οι ξένοι ήταν κάτι που το είχε καταλάβει από 
την πρώτη μέρα, αλλά πώς να έλυνε κανείς αυτό το πρόβλημα; 
Το να τους στείλεις απλώς στην πατρίδα τους –που θα ήταν και 
το απλούστερο– ήταν αδιανόητο με την επικρατούσα πολιτική 
κατάσταση. Τι θα έπρεπε να κάνεις, όμως, και πώς θα έφτανες 
σε μια πολιτική κατάσταση τέτοια που θα ευνοούσε τις εν λόγω 
απαραίτητες αλλαγές γενικότερα; Σηκώνει σκέψη το πράγμα, 
σκέφτηκε ο Ούρεντσον. Και έπρεπε να συζητήσει με τους συ-
ναδέλφους που μπορούσε να εμπιστεύεται. Το ότι δεν ήταν μό-
νος του το είχε επίσης καταλάβει από την πρώτη κιόλας μέρα. 

Στο σπίτι του ο Βίνμπλαντ ήταν ξαπλωμένος στην κρεβατοκά-
μαρά του και τον έπαιζε, ενώ σκεφτόταν τι να έκανε πάλι απόψε η 
γυναίκα του. Το ότι δεν είχε βγει με τις φίλες της το είχε καταλά-
βει εδώ και πολλά χρόνια. Από τότε που είχε δανειστεί ένα υπη-
ρεσιακό αυτοκίνητο και την είχε ακολουθήσει. Την είχε δει να πη-
γαίνει κατευθείαν στο σπίτι ενός συναδέλφου έξω στο Έλβχουε 
–ο οποίος είχε χωρίσει μερικούς μήνες πριν– και επειδή το φως 
στο διαμέρισμά του έσβησε σχεδόν αμέσως, δεν ήταν απαραίτητο 
να είναι κανείς αστυνομικός για να καταλάβει ότι δεν επρόκειτο 
για την πρώτη επίσκεψη. Εκεί έμεινε καθισμένος τη μισή νύχτα, 
στο παγωμένο αμάξι, με το βλέμμα καρφωμένο στα σκοτεινά πα-
ράθυρα και τις σκέψεις του να διασταυρώνονται σαν τροχιοδει-
κτικά πυρά στο μυαλό του. Μετά επέστρεψε στο σπίτι, ποτέ δε 
μίλησε γι’ αυτό και ποτέ δεν έδειξε τι ένιωθε και τι σκεφτόταν.

Πού και με ποιον ήταν απόψε δεν ήξερε. Στο συνάδελφο 
πέρα στο Έλβχουε σίγουρα δεν ήταν, διότι εκείνος είχε κρεμα-
στεί έξι μήνες αργότερα, και ήταν ο ίδιος ο Βίνμπλαντ που είχε 
την απέραντη ευχαρίστηση να κόψει το σκοινί και να τον κατε-
βάσει από εκείνο το σωλήνα στην οροφή του πλυσταριού όπου 
είχε δέσει τη θηλιά. Ένα βαρύ καθήκον, ακόμη και για τους πιο 
σκληροτράχηλους ερευνητές από το Τεχνικό τμήμα. Αλλά έπρε-
πε να γίνει, και ο Βίνμπλαντ προσφέρθηκε αμέσως. 
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Πώς ήταν δυνατόν κάτι που άρχιζε τόσο καλά να τελειώνει τόσο 
άσχημα; σκεφτόταν ο Μπέκστρεμ και κοίταζε με μεθυσμένο βλέμ-
μα το ποτήρι με την μπίρα που είχε καταφέρει να κλέψει από το 
μπαρ τη στιγμή που ο ιδιοκτήτης του ήταν στην πίστα και χόρευε. 
Είχε πάει σε ένα σίγουρο μέρος κάτω στην οδό Κουνγκ, όπου σύ-
χναζαν κυρίως συνάδελφοι και διάφοροι άσχετοι όπως πυροσβέ-
στες, σεκιουριτάδες και οδηγοί ασθενοφόρων. Κι ένα σωρό νο-
σοκόμες επίσης, οπότε για έναν παλιό και σημαδεμένο πολεμιστή 
σαν και του λόγου του ο ανταγωνισμός δεν ήταν διόλου σκληρός. 

Όλα είχαν επίσης ξεκινήσει φίνα. Είχε πέσει πάνω σε ένα νεα-
ρότερο συνάδελφο από την Υπηρεσία Ερευνών στη Φάρστα, ο 
οποίος ήθελε πάση θυσία να πάρει μετάθεση στη Διεύθυνση Αν-
θρωποκτονιών και Εγκλημάτων Βίας, και μάλιστα είχε την εντύ-
πωση ότι ο Μπέκστρεμ ήταν ο άνθρωπος που μπορούσε να το 
φροντίσει. Δυο μπίρες μόνο είχε κεράσει ο μαλάκας ο τσιφούτης, 
οπότε μπορούσε κάλλιστα να ξεχάσει το Ανθρωποκτονιών και 
Εγκλημάτων Βίας. Μετά είχε συναντήσει μια χοντρή Φινλανδέ-
ζα που την είχε πηδήξει το καλοκαίρι. Καθάριζε τις «πάπιες» στο 
νοσοκομείο Σάμπατσμπεργ της Στοκχόλμης και έμενε σε ένα πα-
νάθλιο τριάρι στου διαόλου τη μάνα, κάπου στα νότια προάστια. 
Μόνη μητέρα φυσικά, και ο Μπέκστρεμ ένιωθε ακόμη τα παιδικά 
παιχνίδια να σπάνε κάτω από τις σόλες του καθώς την κοπανού-
σε από εκεί τα χαράματα. Άσε που είχε και κακή μνήμη επίσης, 
αφού παρά την πρώτη εκείνη επίσκεψη τής είχε κάνει τράκα κι 
ένα κατοστάρικο. Του έριξε κι ένα υγρό φιλί στο μάγουλο, αλλά 
τώρα είχε φύγει κι αυτή. Άγνωστο για πού, και στο σχεδόν άδειο 
μπαρ υπήρχαν μόνο ένα σωρό μεθύστακες και μια ληγμένη γκό-
μενα που είχε αποκοιμηθεί σε ένα γωνιακό καναπέ.

Τι γαμημένη κοινωνία, τι γαμημένοι άνθρωποι και τι γαμημένη 
ζωή κάνουνε, σκέφτηκε ο Μπέκστρεμ. Το μόνο που μπορούσε να 
ελπίζει ήταν να γινόταν κάνας γερός φόνος και να τον αναλάβουν 
οι Έρευνες, για να έχει κάτι σημαντικό να περ νάει την ώρα του. 

© Leif G. W. Persson, 2002 / © ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ Α.Ε., Αθήνα 2012
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Ο ΛΕΪΦ ΠΕΡΣΟΝ γεννήθηκε το 1945 
στη Στοκχόλμη. Είναι εγκληματολόγος 
και μυθιστοριογράφος. Εργάστηκε 
ως καθηγητής εγκληματολογίας 
στην αστυνομική υπηρεσία της Σουηδίας 
από το 1992 μέχρι το 2008. Είναι γνωστός 
για τα αστυνομικά του μυθιστορήματα 
και για τις συχνές εμφανίσεις του 
στην τηλεόραση ή τις παρεμβάσεις του 
στις εφημερίδες ως ειδικός σχολιαστής 
σε περιπτώσεις αξιοσημείωτων 
εγκλημάτων. Το 1987 έχασε τη δουλειά του 
εξαιτίας των αποκαλύψεων που έκανε 
για ένα σκοτεινό πολιτικό σκάνδαλο. 
Ο Πέρσον έφτασε στα όρια της αυτοκτονίας, 
αλλά σύντομα ανέκαμψε και επέστρεψε 
ως λέκτορας στο Πανεπιστήμιο 
της Στοκχόλμης. Η περιπέτεια εκείνη 
αποτέλεσε την έμπνευση για το πρώτο 
του μυθιστόρημα. Η τριλογία του με 
γενικό τίτλο Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΕΝΟΣ ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ 
τοποθετεί στο επίκεντρο τη μεγαλύτερη 
αστυνομική έρευνα του εικοστού αιώνα, 
αυτή που διεξήχθη Ðχωρίς αποτέλεσμαÐ 
γύρω από τη δολοφονία του πρωθυπουργού 
της Σουηδίας Ούλοφ Πάλμε. Με αυτό 
το επικό έργο ο Πέρσον διεκδικεί επάξια 
μια θέση ανάμεσα στους πιο σημαντικούς 
σύγχρονους δημιουργούς παγκοσμίως.
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Ένα από τα καλύτερα σουηδικά 
μυθιστορήματα μυστηρίου όλων των εποχών. 

EXPRESSEN 

Αναμφίβολα το καλύτερο σουηδικό 
αστυνομικό μυθιστόρημα που έχω 

διαβάσει μέχρι τώρα. [É] Η οξυδερκής 
ματιά με την οποία ο Πέρσον παρουσιάζει 
τη δράση τόσο της ένστολης, ÇκανονικήςÈ 

αστυνομίας όσο και των μυστικών 
υπηρεσιών είναι συνταρακτική και πολλές 
φορές αστεία με ένα συγκλονιστικό τρόπο. 

THE BOSTON GLOBE 

Μια εξαιρετική προσθήκη στη σουηδική 
λογοτεχνία μυστηρίου, το πρώτο μέρος 

μιας τριλογίας. O Πέρσον αναδεικνύεται 
σε διάδοχο του έργου των Μάνκελ και 

Λάρσον, όσον αφορά τόσο τη σκληρότητα 
της γραφής όσο και την κυνική, οξεία 

κριτική της πολιτικής κατάστασης. [É] 
Αξιοποιώντας την ειρωνεία και τη σάτιρα, 

ο συγγραφέας πετυχαίνει με εξαιρετική 
μαεστρία να δημιουργήσει ένα σύμπαν 

από απελπισμένες ψυχές και να στήσει μια 
ιστορία τόσο φορτισμένη φιλοσοφικά, ώστε 
να είναι αντάξια ενός Ίνγκμαρ Μπέργκμαν 

Ð με περισσότερα όπλα βέβαια. 
KIRKUS REVIEWS

Το μυθιστόρημα εξελίσσεται σε κάτι 
πιθανότατα μοναδικό στη σύγχρονη 

λογοτεχνία μυστηρίου: μια εξαιρετική 
μαύρη κωμωδία παρεξηγήσεων, 

σφαλμάτων, ύποπτων προθέσεωνÉ 
Αυτό το θαυμάσιο έργο, το πρώτο μιας 

τριλογίας από τον κορυφαίο profiler και 
εγκληματολόγο της Σουηδίας, δε σταματά 

ούτε για μια στιγμή να εκπλήσσει και 
να συγκλονίζει, από την πρώτη πρόταση 

ως το τέλος. Του αξίζει ένα ευρύτατο 
αναγνωστικό κοινό. 

LIBRARY JOURNAL

Στοκχόλμη, φθινόπωρο του 1985, προοίμιο ενός ατέλειωτου 
χειμώνα που θα σαρώσει τη Σουηδία. Ένας Αμερικανός δη-
μοσιογράφος πέφτει από τον δέκατο πέμπτο όροφο και με το 
θάνατό του ανοίγει τον ασκό του Αιόλου. Το θύμα έγραφε ένα 
βιβλίο για τη δράση της CIA στη Στοκχόλμη και για τη στρατο-
λόγηση, κάποτε, ενός νεαρού στελέχους, ενός Σουηδού που 
έμελλε να σταδιοδρομήσει ως πράκτορας της CIA με το κω-
δικό όνομα ÇΠροσκυνητήςÈ. 

Σήμερα ο Προσκυνητής είναι ο πρωθυπουργός της Σουηδίας. 

Ο μοναχικός αστυνομικός διευθυντής Γιούχανσον αναλαμβά-
νει την υπόθεση αγνοώντας το φαύλο σύστημα που θα κλη-
θεί να αντιμετωπίσει. Οι μυστικές υπηρεσίες της χώρας βρί-
σκονται ήδη γύρω του επιχειρώντας να βραχυκυκλώσουν την 
έρευνα. Όταν η κοινωνική δυσαρέσκεια κατά του πρωθυπουρ-
γού παίρνει τη μορφή υπόγειων ζυμώσεων που απειλούν τη 
ζωή του, όλοι οι εμπλεκόμενοι γίνονται δυνητικοί συνωμότες. 

Στοκχόλμη, 1986. Η δολοφονία του πρωθυπουργού της χώ-
ρας κινητοποιεί τις υπηρεσίες της κρατικής ασφάλειας, που 
θα αναλάβουν να φέρουν σε πέρας τη μεγαλύτερη αστυνομι-
κή έρευνα όλων των εποχών. Όπως και ο χειμώνας, η έρευνα 
δε θα τελειώσει ποτέ. 

Ο Λέιφ Πέρσον, ένας από τους σημαντικότερους συγγραφείς 
αστυνομικής λογοτεχνίας παγκοσμίως, μας ξεναγεί στην κόλα-
ση που κρύβεται πίσω από τον «σουηδικό παράδεισο», σε ένα 
σκοτεινό σύμπαν διαφθοράς, βίας, κυνισμού. Ένα αριστουρ-
γηματικό μυθιστόρημα, το πρώτο μέρος μιας επικής τριλογίας. 
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ΠΕΡΣΟΝ

ΣΕΛΙΔΕΣ 672 - ΡΑΧΗ 4,7 CM - PAMO ART 1.8 80gr - 14Χ21 CM


